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Finci se držijo!
Vsi sovjetski napadi so bili do zdaj uspešno odbiti 
Boljieviki niso na glavnem bojišču nikjer dosegli finskih 
utrjenih črt - Sovjeti groze z napadom 800 letal na Helsinki

London, 5. dec. Reuter poroča iz Helsinkija: 
#inei imajo idaj pod orožjem 380.000 vojakov, ki 
se bore se dvakrat večjo sovjetsko vojsko. Poro­
čila, da so sovjetske čete vdrle globoko na finsko 
ozemlje, v {inskih krogihi odločno zanikajo in 
pravijo, da je finska vojska še vedno na svojih 
obrambnih črtah ter da ji poveljuje maršal Ma- 
nerheim  sam. Le na skrajnem  severu se je so­
vjetskim oddelkom posrečilo prodreti nekoliko 
dlje in to zaradi zelo neugodnega vremena, ki je 
preprečilo Fincem, da bi tamkajšnjim svojim od­
delkom poslali pomoč. Vesti, da je rudnik Sarmi- 
jaeri uničen, niso točne, pač pa je res le to, da 
je ves svet okoli tega rudnika podminiran ter da 
je vse pripravljeno, da se v skrajni sili vse rud­
niške naprave poženejo v zrak.

Iz Helsinkija poročajo: Včeraj opoldne so so­
vjetska letala nad finsko prestolnico metala leta­
ke. Te letake je podpisal sovjetski komisar za zu­
nanje zadeve Molotov sam. V njih grozi Fincem, 
da bo posla' nad Helsinke 800 letal, ki bodo mesto 
popolnoma uničila, če se ne udajo.

H elsinki, 5. dec. o. Na obm ejnem  predelu  
m ed Ladoškim  jezerom  in med m orjem , k je r 
p ritiska  glavna moč sovjetsek  vo jske sta po­
stav ljen i dve finski div iziji, vsega sk u p a j okrog
40.000 mož. P ro ti tem  finskim  silam  nastopa 
d v ak ra t tolikšno število  sov je tsk ih  čet. P ri vseh 
dosedan jih  bojih  na tem  predelu  so Finci od­
bili sov je tske napade in ni rdeča vojska — ra ­
zen beguncev — n ik je r  dosegla M annerheim o- 
ve u tr je n e  črte.

S ovjetsk i vo jak i neprenehom a bežijo  k F in ­
cem  prav  tako  letalci. V zadn jih  dveh dneh se 
j e  več rdečih  le tal nepoškodovanih, z belo za­
stavo spustilo na finsko ozem lje.

Na severu so b ili p redvčerajšn jim , včeraj 
in  danes hudi boji, o ka terih  pa še m an jkajo  
podrobnosti. S pom očjo svojega izbornega top­
n ištva  so Finci tod odbili sovjetske napade in 
p reprečili, da bi se pri U etsam u izkrcala rd e ­
ča o jačen ja  in tla bi boljševiki mesto Petsam o 
spet zasedli.

_ Severno od Ladoškega jeze ra  so finske čete 
ujeli*" včera j in p ie d v če ra jšn jim  1500 rdečih 
vojakov, ki so bili vsi p rem ražen i in se tradani.

S ovjetska vojska je  vče ra j poskusila n a­
predovati čez severni konec Ladoškega jezera , 
ki je  zam rznjen . Pod težo tankov se je  led ud rl 
in so vsi napadaln i oddelki utonili.

Poškodovano sovjetsko k riža rk o  »Kirov«, 
k i so jo  F inci obstrelili p rv i dan vojne, so sov­
je tsk e  lad je  p riv lek le  v Talin  na popravilo. 
D oslej so Finci potopili dve rdeči bo jn i ludji, 
»Kirova« pa poškodovali.

F inska vlada je  začela 7. u trjeva ln im i deli 
na A alantskem  otočju, ki bran i vhod v Botni- 
ški zaliv. T ja  bo poslala tud i večino svojega 
vojnega brodovja.

Včeraj so navzlic hudim snežnim viharjem 
Finci zajeli in uničili na raznih predelili bojišča 
20 sovjetskih tankov.

Moskva, 5. dec. Reuter. Celo najnovejša so­
vjetska poročila s fronte potrjujejo, da se Finci 
krepko upirajo rdeči vojski. Š podporo naravnih 
Zaveznikov, to je ozemlja, zadržujejo finske čete 
sovjetsko prodiranje na v$č točkah fronte, poseb­
no ob karelijski meji in ▼ severnem delu Lado- 
skega jezera. V tem delu prometne žile še niso 
zmrznile in se morajo sovjetske čete boriti z ve­
likimi prometnimi težkočami v teh krajih, ker ni 
nobenih cest. Po pisanju uradne sovjetske agen­
cije so sovjetske čete povsod, kjer poskušajo pre­
dreti, trčile oh velikanske požare in padle v ma­
skirane jame za vojake in tanke. V »prestolnici« 
tako imenovane »ljudske vlade« so Finci zažgali, 
preden so se iz vasi umaknili, železniško postajo, 
Pošto in mnogo drugih poslopij. Vsi prebivalci te

»prestolnice« (Terioki) go zapustili mesto po na­
logu finske vlade. — Dopisnik »Pravde« pravi v 
svojem včerajšnjem poročilu i i  Terioka, da so 
mesto in okoliške vasi popolnoma prazne. _ To je 
popolnoma v nasprotju z včerajšnjim uradnim^ po­
ročilom, ki trdi, da je ljudski vladi ▼ Terioku 
priredilo ljudstvo teh krajev velike manifestacije. 
To pripovedovanje o manifestacijah ljudstva, ki 
se je, kakor uradna »Pravda« sama priznava, iz­
selilo iz Terioka še pred zavzetjem mesta, je to­
rej bajka.

»Pravda« objavlja poročila o bojih 8 Finci. 
Poročilo pravi, da sovjetske čete, ki napredujejo 
na Finskem, najbolj ovirajo minska polja. Poro­
čilo pravi dalje, da te mine leže vsepovsod, po 
cestah pred hišami, po trgovinah, v lekarnah, 
brivnicah in v prostorih raznih uradov. — »Iz- 
vestja« pišejo, da je zadosti dotakniti se kjerkoli

kakega navadnega kolesa, prislonjenega ob zid, 
ali prijeti za kako orodje ali pa odpreti kakšna 
vrata in že poženejo mine vse to v zrak. Ponekod 
so mine enostavno skrite v snegu.

Bern, 5. dec. AA. Havas. »Basler Nachrichten« 
objavljajo vest svojega stockholmskega dopisnika, 
ki pravi, da so sovjetski častniki z orožjem na-

gnali svoje vojake proti Fincem, predvsem na 
ojišču severno od Ladoškega jezera. Dopisnik 

dalje piše, da so v nekem sestreljenem sovjetskem 
letalu naš'i^ kot pilota mrtvo žensko, kar kaže, 
da so bili Sovjeti prisiljeni zaradi nezanesljivosti 
moških zaposliti v letalski službi ženske. Finska 
vojska, čeprav je številčno mnogo manjša od so­
vjetske, je po opravi jn po vojaškem duhu daleč 
boljša kot pa sovjetska, kar najbolje dokazuje 
tudi močan odpor, ki ga še vedno daje sovjetskim 
četam.

Boljševiki zavračajo finske prošnje za mir
Priznavajo samo vlado, ki so jo postavili oni

Moskva, 4. dec. m. Havas poroča: Moskovski 
radio je objavil vest, da je včeraj Molotov sprejel 
švedskega poslanika Giintherja, ki mu je sporočil 
željo finske vlade po obnovitvi pogajanj. Molotov 
je odgovoril, da ne priznava finske vlade, ki je 
že zapustila Helsinki, pač pa priznava samo tisto 
finsko vlado, a katero je že sklenil prijateljsko in 
nenapadalno pogodbo. To je boljševiška vlada, ki 
jo je rdeča 'o jsk a  pripeljala že kar s seboj. Iz 
tega je  razvidno, da hočejo Sovjeti Finsko spre­

meniti t odvisno boljševiško republiko.
Helsinki, 5. dec. o. Finska vlada je prosila 

norveško vlado,_ naj zanjo posreduje pri Sovjetih, 
da bi prenehali i  sovražnostmi in se začeli po. 
gajati.

Finska vlada je tudi odgovorila predsedniku 
Rooseveltu na prošnjo^ naj bi vojski Finske in 
Rusije ne bombardirali nezavarovanih mest. Fin­
ska izjavlja, da njene bojne sile tega ne bodo 
delale, če se bo tudi nasprotnik držal te določil.

Izredno zasedanje Zveze narodov 
zaradi Finske
Sovjeti odklanjajo sodelovanje, češ da je Finska pritožba 
na ZN neutemeljena

Ženeva, 5. dec. o. Zasedanje Zveze narodov 
je sklicano za 9. decembra. Sklicanje je zahtevala 
Finska, katero je Sovjetska Rusija kot članica ZN 
napadla. Finska zahteva, da Zveza narodov upo­
rabi proti Sovjetom tozadevna določila in razglasi 
sankcije kakršne je razglasila zaradi Abesinije proti 
Italiji in sicer na zahtevo Sovjetske Rusije.

Zasedanja se bodo udeležile naslednje države: 
Anglija, Francija, Rusija, Belgija, Bolivija, Kita; 
ska, Grčija, Perzija, Letonska, Švica, Peru, Šved­
ska, Jugoslavija, Uruguaj in Italija, ki je še vedno 
članica ZN. Njeno članstvo preneha 11. decembra.

Finsko bo pri zasedanju zastopal njen stalni 
odposlanec pri ZN, Holsti.

Vprašanje je, ali bo Zveza narodov sprejela 
sklep, kakršnega zahteva Finska, ker je veliko 
držav, ki so še članice ZN odvisnih bodisi od 
boljševikov, bodisi od njihovih zaveznikov Nemcev

Argentina in Uruguaj sta tajništvu ZN poslali

Prometni sporazum med 
Nemčijo, Sovjeti in Romunijo
Černovice, 5. dec. o. Tu so se končala pro­

metna pogajanja med Nemčijo, Sovjeti in Romu­
nijo. Sklenjen je bil sporazum, po katerem  Rusi 
dovoljujejo prepeljati čez bivše poljsko ozemlje 
dnevno pe‘ vlakov po 65 vagonov raznega blaga 
iz Romunije. Skupno bo šlo iz Romunije v Nem­
čijo dnevno 3000 ton živeža in goriva, tista ko­
ličina, ki bi jo Nemčija sicer dobivala po Donavi.

Poostrena gospodarska vojna 
proti Nemčiji se je začela
Angleži in Francozi o neuspehu vojne s podmornicami

London, 5. dec. o. Včeraj je stopil v veljavo 
angleški in francoski sklep o začetku blokade proti 
nemškemu izvozu. Francoske in angleške bojne 
'adje imajo nalog, zapleniti vse blago nemškega 
porekla, naj prihaja iz nemških^ ali nevtralnih pri­
stanišč, na ladjah te ali one države. V zvezi z  za­
četkom boja proti nemškemu izvozu sta imela vče­
raj v Parizu sestanek angleški minister za gospo­
darsko vojno in francoski minister za blokado ter 
se posvetovala o čim uspešnejšem izvajanju po­
ostrene zapore proti Nemčiji.

London, 5. dec. o. Poveljstvo angleške mor­
narice je izdalo poročilo, da je v Angliji zdaj 
144 ujetnikov s potopljenih nemških podmornic. 
I o tem številu ujetnikov Angleži natančno vedo, 
koliko nemških podmornic je do zdaj potopljenih.

Nemških trgovskih ladij je angleška vojna 
mornarica do zdaj potopila 33, imele so skupaj 
171.000 ton. .

Zadnje dni so angleške bojne ladje in letala 
potopila štiri nemške Jiodmornice.

Berlin, 5. dec. o. Uradno poročajo, da so ve­
sti o f>otopu štirih nemških podmornic v zadnjih 
dneh samo propaganda, ki naj potolaži angleško 
javno mnenje spričo razburjenja, ki se polašča 
Angležev zaradi izgub na morju. Nemško uradno 
poročilo trdi, da so tri nemške podmornice, za 
katere pravijo Angleži, da so jih potopili, še ne­
poškodovane. Četrta podmornica pa je najbrž an­
gleška.

Uradno tudi poročajo, da so angleška letala 
zadnje dni napadla nemška oporišča na utrjenem

otoku Helgolandu in tam potopila dve ribiški ladji. 
Angleži poročajo, da so njihova letala zadela

Nemčija poslala v boj 55 
zdaj izgubila 30, torej

nemško križarko, ki se je mudila v pristanišču.
Pariz, 5. dec. o. Francoski tisk odgovarja na 

trditve nemške propagande, da je Nemčija zado­
voljna z dosedanjimi uspehi v pomorski vojni ter 
da Anglija in Francija ne bosta mogli dolgo pre­
našati izgub zaradi min in podmornic. Listi pra­
vijo, da je ravno začetek brezobzirne vojne z mi­
nami dokaz, da Nemčija nima dovoli podmornic 
za uspešno nadaljevanje pomorske vojne,

V začetku vojne je Nemčiia n n s la la  
podmornic. Od tega jih je

kakor polovico. Leta 1918' je “N em čija' imela 
150 podmornic in so jih zavezniki potopili samo 
21, to je 14 odst. Leta 1917 so nemške podmor­
nice potopile mesečno za 500.000 ton zavezniških
številke ^  V tnesec'*1 vojne ni dosegla te

Podmorniška vojna je dobila že v začetku se­
danjih sovražnosti silovit udarec in Nemčija svo- 
iih izgub ne bo mogla nadomestiti pred koncem 
leta 1940- Se hujša pa je za Nemčijo izguba mo­
štva. Posadka v podmornicah se mora uriti za 
svoj posel tri ali štiri leta. Tudi če imajo Nemci 
ljudi, jim manjka odprtega morja, da bi se mo­
štvo lahko urilo za bojne operacije na oceanu.

Zaradi vsega tega so nemške grožnje o celin­
k i  blokadi Anglije neresne in služijo Nemcem sa­
mo za domačo uporabo in pa za plašenje nevtral­
nih držav.

Tako sodi o vojni na moriu francosko časo­
pisje.

brzojavno zahtevo, da je treba Rusijo zaradi ro- 
jiarskega napada na Finsko iz Zveze narodov iz­
ključiti, če ne bosta omenjeni državi izstopili iz 
Zveze narodov.

Moskva, 5. dec. o. Sovjetski zunanji minister 
Molotov je glavnemu tajniku ZN poslal odgovor 
na vabilo, da bi se Sovjetska Rusija udeležila za­
sedanja, ki je sklicano, da sodi Rusijo zaradi nje­
nega napada na Poljsko. Molotov je odgovoril, 
da je Finska pritožba brez podlage, in da_ za to 
ni treba izredne seje ZN. če  bo pa ZN kljub te­
mu sklicana, se Sovjeti zasedanja ne bodo udeležili.

Proti ruske 
demonstracije v Rimu
Rim, 4. decembra, m. Včeraj dopoldne je p ri­

šlo v Rimu do velikih manifestacij za Finsko. 
Okoli tisoč dijakov se je zbralo pred finskim po­
slaništvom. Slišali so se iz njihovih ust vzkliki: 
»Finska mora zmagati! Živeli_ Finci 1« Rimsko di- 
jaštvo se je zatem podalo tudi pred sovjetsko ve­
leposlaništvo, kjer je dalo duška svojemu ogor­
čenju nad boliševiškim vdorom na Finsko. Tu so 
dijaki vzklikali: »Dol z Moskvo! Dol s komuni­
zmom!«

Zaradi včerajšnjih demonstracij je rimska po­
licija morala pritegniti na pomoč tudi oddelke gre­
nadirjev in karabinerjev, ki so v popolni bojni 
opravi in z nožem na puškah moralj braniti so­
vjetsko veleposlaništvo pred razjarjenimi rimskimi 
študenti. Šele okoli 2 se je policiji posrečilo de­
monstrante razgnati.

Angleški kralj na bojišču
London, 5. dec. o. Včeraj je odpotoval iz 

Londona angleški kralj v spremstvu svojega brata 
vojvode Gloucesterskega. Snoči, ko je prispel v 
Pariz, se je podal takoj na angleško vrhovno j>o- 
veljstvo, danes pa je odpotoval na francosko bo­
jišče.

Pošiljke našim vojnim 
u etnikom - brez taks
B elgrad, 4. decem bra, m. Na podlagi ob­

sto ječih  m ednarodnih konvencij se z odlokom 
poštnega m inistra oproščajo  poštnih taks vse 
pošiljke, ki jih  nas lav lja jo  zasebniki ali d ru ­
štva iz na*e države na naslov vojnih  u je tn ikov  
v vo jskujočih  se d ržavah ali bojevnikom , ki so 
in te rn iran i v nev tra ln ih  državah pa bodisi, da 
so te  pošiljke naslov ljene neposredno nan je , 
ali pa na obveščevalni urad. O proščena so vseh 
taks pism a in dopisnice, vzorci b rez vrednosti 
in pošiljke brez ali z navedbo^ vrednosti, če so 
poslane po povzetju. Iste o lajšave uživajo  tudi 
poštne pošiljke vojnih u je tn ikov  ali in te rn i­
rancev  iz nev tra ln ih  v našo državo. T reba  je  le 
na lev i stran i zgoraj nap isati: »Vojni u jetnik«, 
spodaj na levi pa »Poštnine prosto«.

Na Slovaškem so aretirali ve? ljudi, ki so baje 
širili med ljudstvom letake proti sedanji vladi 
in proti Nemčiji. Prav tako so zaprli tudi več 
takih, ki so baje širili alarm antne vesti. 

Turčija ne bo šla v vojno, toda borila se bo, če 
bi bila napadena. Tudi bo zgrabila za orožje, 
če bi se vojna prenesla na Sredozemsko morje, 
ali pa, če bi bilj napadeni Romunija in Grčija 
ter bi zahtevali pomoč Anglije in Franci ie. 
tako pišejo turški listi brez izjeme.

Vesti 5. decembra
Nov model letalske bombe je izdelal 13-letni deček 

John Clow iz Londona. Strokovnjaki so izja­
vili, da se je dečku porodila izvirna misel, in 
da se bodo z njegovim modelom strokovnjaki 
še bavili.

Promet med Romunijo in Sovjetsko Rusijo se jc 
spet odprl. Ta zveza med imenovanima drža­
vama je bila pretrgana od 17. septembra, ko 
so sovjetske čete udrle na Poljsko.

O dezerliranju sovjetskih častnikov in vojakov po­
ročajo z rusko romunske meje. Okrog 120

Iih je pobegnilo v Nemčijo, nekaj pa tudi v 
iomunijo. Vojaki in častniki so nezadovoljni 

zaradi slabe hrane in pomanjkljive obleke.
Predor pod holandsko-belgijsko mejo so odkrile 

oblasti v Anversu. Sedaj preiskujejo, kdo bi 
ta predor izkopal. Prevladuje pa prepričanje, 
da so se ga posluževali ali vohuni ali pa ti­
hotapci.

Deset italijanskih bombnikov je že priletelo na 
Finsko. To je del naročila italijanskih letal, 
ki ga je finska vlada izvršila že poleti. Vsega 
skupaj so naročili v Italiji 25 bombnikov.

Aleksander Kerenski je naslovil na ameriško jav­
nost poziv, v katerem zavrača trditev, da bi 
bil ruski narod kaj kriv Stalinovega vdora na 
Finsko. Ruski narod trpi pod barbarskim re­
žimom, ki ugonablja ne samo ruski ugled, 
temveč se spušča celo v taka zločinska de­
janja, kakor je napad na Finsko.

Ples v počastitev sovjetskega vdora na Finsko, so 
priredili ameriški komunisti v Annerdeenu. 
Med prireditvijo pa so vdrli nasprotniki, raz­
bili okna, pognali plesalce, nato pa raztrgali 
vse Stalinove slike.

Izraz velikih ameriških simpatij do Finske je tudi 
zahteva znanih in uglednih ameriških politi­
kov, naj se takoj podeli Finski odlok za pla­
čevanje vojnih dolgov, dokler bo vojna s 
Sovjetsko Rusijo trajala

Ogromnega obiska je bila deležna razstava itali­
janske knjige v Sofiji. Bolgarski listi so o tej 
razstavi prinesli veliko navdušenih člankov in 
poudarjajo to kot manifestacijo kulturne vza­
jemnosti med Italijo in Bolgarijo.

Zavod za preizkušanje javnega mnenja v Ameriki 
je zastavil svojim zaupnikom vprašanje, kaj 
smatrajo za glavno nalogo Združenih držav v 
teh časih. Večina je odgovorila, da je glavna 
naloga Amerike, da se ne zaplete v vojno. 
Četrtina jih je bila za to, da se Amerika po­
briga za zmanjšanje brezposelnosti. Ostali pa 
so podali najraznovrstnfcjše odgovore o vseh 
drugih možnih vprašanjih.

Vrhovni poveljnik estonske vojske general Leidon- 
ner je danes odpotoval na obisk v Moskvo.
1 a obisk je bil določen še ob času, ko je bil 
v Moskvi podpisan pakt o medsebojni pomoči 
med Moskvo in Estonijo.

Italijanska korporativna zbornica se bo zbrala p ri­
hodnji četrtek na sejo, katero bo vodil novi 
predsednik Grandi. V Rimu s tem v zvezi za­
nikajo vesti, da bi moral Grandi, ki je pravo­
sodni minister, zaradi prevzema nove dolž­
nosti odložiti svoj ministrski položaj.

Nizozemska je poslala v Romunijo posebno dele­
gacijo, ki si hoče zagotoviti večjo količino ro­
munskega petroleja. Iz istega namena je prišla 
v Romunijo tudi nemška delegacija. S tem v 
zvezi naglašajo v romunskih krogih, da bo 
Romunija svobodno prodajala petrolej in si­
cer tistemu, ki ga bo zmožen plačati.

Več sabotažnih dejanj so v zadnjem času opazili 
v romunskih petrolejskih vrelcih. Večkrat je 
prišlo do ognja zlasti v okolici Ploestija, toda 
vselej so ga pravočasno pogasili. Preiskava 
je ugotovila, da so te zločine izvrševali tuji 
državljani, ki so bili uslužbeni pri enem iz­
med romunskih petrolejskih podjetij.

Za novega finskega poslanika v Stockholmu je bil 
imenovan bivši zunanji minister Erkko. Erkko

I'e že odpotoval na svoje mesto, 
a vlada je po svojem zunanjem ministru po­

slala vsemu omikanemu svetu prošnjo za po­
moč proti sovjetskemu nasilju. Finci upajo, 
da ta prošnja ne bo prinesla samo simpatij, 
marveč tudi kaj drugega, česar Finci danes 
najbolj potrebujejo.

Dosedanje neuspehe boljševiške vojske na Finskem 
pripisujejo nevtralni vojaški strokovnjaki dej­
stvu, da nima sovjetska armada strokovnega 
vodstva, odkar je dal Stalin jx>streliti večino 
generalov in višjih častnikov, ter namesto njih 
postavil politične kričače. Sedanji vrhovni po­
veljnik maršal ^Vorošilov je bil v svetovni voj­
ni kaplar. Torej nima jjosebne strategične iz­
obrazbe in je na to mesto prišel samo po 
prijateljstvu s Stalinom.

Nemški parnik »Donau« je pred dvema dnevoma 
prlpiul v fiifeko prestolnico Helsinke in vzel 
na krov člane nemškega, sovjetskega in eston­
skega poslaništva.

Ce bi bilo Fincev toliko kakor Poljakov, bi spričo 
svojega poguma, sijajne organizacije in iz­
bornega poveljstva lahko gnali sestradane Sta­
linove vojščake do Urala — sodijo nekateri 
italijanski listi, ko poročajo o bojih na Fin­
skem.

Usoda, ki je zadela Finsko, je resen opomin za 
vse male države, ki so še nevtralne, naj po­
ravnajo neznatne spore med sabo in se zdru­
žijo za skupno obrambo pred napadi, ki se z 
vseh strani pripravljajo nanje. Tako piše ve­
liki bolgarski dnevnik »Slovo«.

japonska ne misli s Sovjeti sklepati nenapadalne 
pogodbe, ker je treba prej rešiti še nešteto 
spornih vprašanj, je izjavil zastopnik japon­
skega zunanjega ministrstva časnikarjem.

japonski zunanji minister in ameriški poslanik v 
Tokiu sta imela dolg posvet, prvi po več me­
secih. Posvet razlagajo kot začetek sprijaznje- 
vanja med Ameriko in Japonsko. Do sprijaz­
nitve je prišlo zaradi sovjetske politike, ki 
vsebolj jasno kaže svoje osvojevalne namene 
Ce bo Amerika podaljšala trgovsko pogodbo 
z Japonsko, 1,0 Japonska nedvomno podpirala 
Anglijo, Francijo in Ameriko ter jim ne bo 
delala težav na vzhodu.

120 sovjetskih častnikov in vojakov je pobegnilo 
te dni pri Ravi Ruski na bivšem poljskem 
ozemlju v Nemčijo. Sovjetski vojaki in čast­
niki beže celo iz bolnišnic, oblečeni v stare 
poljske uniforme, vsi sestradani in premraženi
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Ljubljanska drama:

Moliere: George Dandtn
S pobožnim občudovanjem in globoko ganjenostjo 

«0 ustavljamo, ko gledamo plodove njihovega duha, 
ob likih velikih mož, ki so ustvarjali za večnost, silni 
v svoji božanski nadarjenosti, za življenja pa skoraj 
nepoznani, le neznatno občudovani tudi od najbistro- 
vidnejših in najtenkočutnejših. Na dolgo vrsto mož 
mislimo, po vsej zgodovini nam dandanašnji bleste 
njihova imena: Shakespeare, Cervantes, Bach, Bee­
thoven, Musorgskij, Rembrandt, van Gogh. Tudi Mo­
liere, neprekosljivi »likar človeških značajev, je med

ki zna izigravati svoje adute in srečno izrabljati oko­
lico, brez pomislekov, brez kesanja — čeprav pred 
važnejšo grožnjo lahko začuti paničen stran. Odličen 
zakonski par, mogočno vsidran na zdravem gruntu 
svojega zeta in na visokosti svojega stanu, s t a  Lipah 
in Nablocka; Lipah je na nekaj mestih v drugem in 
tretjem dejanju nemara nekoliko prihlasten in pre­
nagel, Na moč spodobna in zapeta je figura Citandra, 
kakor jo daje Gregorin: odlična. Prebrisana, spretna 
in hinavska služkinja Klavdina, ki jo igra Gabrijelči-•■-•-i simrn vn/vc™>u iuicn.ajcv, je uitu . in iunav6«a siuzitinja tviavama, ki jo igra vjaunjeiti-

njimi. Dandanašnji vsakogar, ki je pokazal le malo |  čeva, je dragocena, stilno primemo rešena vloga. Se-
   I J  „ !  „  <«-  1____1 _   * 1 I 1 O  1 ,  T l * .    _  Xvečji ščepec duha, takoj najdejo, ga časte, mu kade, 

ga prosijo za avtograme: veličastni genij se že za 
življenja sonči v polni gloriji priznanja, občudovanja 
in zemskih dobrin. In ko se zamislimo v ta dejstva, 
se nam zazde stari velikani dvakrat pomembni in 
ganljivi v brezbrižnosti, miru in neomajni volji, s 
katerimi so sledili klicu svojega genija. Nihče jim 
ni izrekal priznavanja, ostali so izgubljeni med mno­
žico, nihče ni pravično ocenil pomembnosti njihovega 
dela — pa so kljub temu z neomajno zvestobo iz­
polnjevali to, kar jim je bilo ukazano od rojstva 
Preganjani od zlobnih ljudi, udarjani po zli usodi, 
odvisni od okolice, v stalnem boju za borni vsak­
danji kruh, pogosto tega, kar so morali človeštvu 
izročiti, niso mogli niti povedati tako, da bi bilo 
slednjemu jasno, ampak so morali iskati oblik in na­
čina, da so misli razgrnili le napol, da so kočljivo 
sodobnikom le napol prikrili. In tako je njihovo delo 
ostalo v svoji bleščeči krasoti, kakor feniks šele čez 
dolga stoletja, ko o njih samih že ni bilo več sledu, 
ko človeštvo pogosto niti že ni več vedelo za njihova 
prava, resnična imena.

Eden med njimi je tudi Moliere. Tudi njega so­
dobniki niso cenili, kakor bi ga bili morali, tudi njemu 
niso priznali vrednosti, kakor mu jo priznava ves 
kulturni svet dandanašnji, niso spoznali veličin« nje­
govega dela. Le posrečene burke so se jim zdele 
umetnine največjega komediografa vseh časov, »Tar- 
tuffe«, »Skopuh«, »Namišljeni bolnik« — nič več. 
Burke so bile zapisane zato, da so razvedrile zdolgo­
časenega plemiškega človeka.

Letos je ljubljanska drama uprizorila Moližrovega 
»Georgeja Dandina«, zgodbo o prevaranem soprogu. 
Ne morem se strinjati z mnenjem, da »George Dan- 
din« spada med manj izrazita in manj pomembna 
Modiirova dela. Na prvi pogled — in tako se je 
moralo zdeti tudi Moličrovim sodobnikom — gre v 
tem delu le za tragikomedijo plebejskega stremuha, 
ki se je bil oženil nad svoj etan, pa ga zdaj zaradi 
napačne poteze ▼ njegovem značaju po pravici bijeta 
usoda in okolica. Res je, tudi v tem delu je Moliere 
šibai eno izmaličenost človeškega značaja ter jo pri­
kazal ponižano po njeni lastni krivdi. Toda to ni vse: 
če »Georga Dandina« gledamo le pod tem vidikom, 
se nam mora zdeti Moličre v tem svojem delu, kjer 
je toliko pretresljivosti, brez primere surov in ne­
človeški, ker je šel predaleč. Ne, ni tako! Po večjem, 
po drznejšem je posegel tod veliki komediograf. Ob 
zgodbi ubogega »rožičkarja«, ki ga je ponižal do kraja, 
ponižal tako neusmiljeno le zato, da bi razkril svetu 
in gledalcem, kako revna, srčnih solza in sočutja je 
prav za prav vredna nebogljena, nerodno drzna na­
paka, stremuštvo, je Moližre navidez v burki, na­
videz med smehom, ostro, žgoče udaril po močni, 
organizirani zlobi »boljšega«, plemiškega stanu, ki 
razen sebe ne pozna malika. Če gledamo »Georgeja 
Dandina« tako — in tako ga moramo gledati — po­
tem spoznamo, da Moliere žodčneje pisanega, ostrejše 
revolucionarnega dela kot je to, ni bil ustvaril. Tako 
jasno in odkrito je bil porogljiv, da <i je dovolil do 
tedanjih gledalcev, plemičev, celo neslišano drzno 
poanto po vsej ostudno umazani sceni dokončnega 
Dandinovega ponižanja —: »glejte, že nam vzhaja 
sonce!« To je prizor in misel v njem, ki tira vse 
plemenito v človeku k togotnemu joku — zadaj pa 
se peklensko krohoče zloba, ki si je bila umila roke. 
Moličre j« bil v Dandinu ponekod tako neusmiljeno 
odkrit do »boljše«, plemiške družbe, tako jedko in 
pikro jo je razgaljal, da se je moral od časa do časa 
prikrivati, blažiti ostra mesta, vstavljati nedolžne 
burke in še bolj mahati po Dandinu, da ne bi gle- 
daJcem-plemičem postal proveč jasen, preveč razum­
ljiv. To je napravil v drugem dejanju, to je napravil 
z burko »slepe miši« v začetku tretjega. In še na 
samem koncu, kjer nas zadnji Moližrovi stavki, ki 
jih polaga na usta Dandinu, ne morejo odvrniti od 
našega trdnega prepričanja, da se je z njimi skušal 
le opravičiti pred plemstvom ter njegove misli od­
vrniti od tega, kar je bil ves čas v delu pripovedoval, 
drugam, na splošno, na vsakdanjo komedijo zakon­
skega moža-rožičkarja, na zgodbo, »kakor jo lahko 
doživi vsak od nas«.

»Georgeja Dandina« Je ustvaril Daneš z nepre- 
kosljivim moj6itretvom. Ne pretiravamo, če trdimo, da 
je la njegova moličrovska figura ponazorjena genialno, 
odlikuje jo izredna stilna čistost, jasnost koncepcije
v celem: v nepretirani uporabi preprostega buffa kot 
celotne karakterne tipičnosti in prav tako v nikdar 
ne preseganem izrabljanju globlje markiranih, oseb- 
nejših, tragičnih poudarkov kot druge komponente, ki 
sestavlja ta neprekosljivo jasno in žirvo postavljeni 
značaj, Angelika pomeni lep uspeh M. Danilove, ki 
se ji je posrečilo, da je ponazorila v bistvu prazno, 
pa vendar na moč prefrigano preciozo: enodnevnico,

ver je podal mesto Sancina vlogo Lubina — na moč 
smešno, zdi se pa, da nekoliko preveč karikirano. 
Brezigarjev Colin je postranska, epizodna reč, rešena 
pa je zadovoljivo.

Režiserju Kreftu se je posrečila lepa naloga: vsa 
tri dejanja je povezal v trden blok. Vzdržal je enotno 
naslrojenje in je v koncepciji dela dokazano znal

izločiti problem Dandina, kakor tudi vlogo, ki jo je 
v tej svoji umetnini Moliere namenil plemiškemu 
stanu, ne da bi bil ti dve komponenti cepiL Prav 
zato nosi njegova uprizoritev značaj srečne, neprisi­
ljene zlitosti, v kateri dobi po akcentu »voj delež 
burka, dasi nam z odra ves čas sugestivno prihaja 
prepričanje, da teko pred našimi očmi stvari, katerih 
pomembnost in veličina je de jan sk o  utemeljena vse 
globlje in silnejše. Kreft je delo režiral prav dobro: 
nerodna mu je le scena »slepih miši« v III. dejanju. 
Tudi velika klop kot središče in vozel dogajanja na 
odru 6e ne obnese v vsakem prizoru.

Scena inž. arh. E. Franza je dobra, razen v
I. dejanju (za III. dejanje pri nas prav gotovo ni 
mogoče najti boljše rešitve, dasi Franzova ni idealna).
V I. dejanju pa scena namesto, da bi avtorjevo kom­
pozicijo lajšala, jo členila in ji pomagala k večji 
razumljivosti, razbija. V sredi črna zavesa, na levi 
nekakšne stopnice z »inkvizicijskim« oknom — na 
desni pa pokrajina kakor iz »Iphigeni« auf Tauris«. 
Pred praznim ozadjem, ob čudni neskladnosti levega 
dela, človek skoraj ne more slediti dialogu, nehote 
postane raztresen.

Ljubljana od včeraj do danes
Včasih so otroci slikali sv. M iklavža, tega 

svojega naj ljubšega svetnika, kako gre po ce­
lem  snegu, za n jim  se črne čez po lje  le sledovi 
n jegovih stopajev , zem ljo pokriva debel sneg. 
H iša, h k a te ri je  nam enjen , je  do oken zadelana 
v snepu. D andanes bi ga m orali seveda d ru ­
gače. Zadnja le ta  že ne pomnimo, da bi bil Mi­
klavž bel, saj navadno še božični p razn ik i niso.

V čeraj je  kazalo, da se bo naprav ilo  lepo 
vrem e. Tako čeden dan je  bil, vse ulice »o spet 
oživele, vsa sp rehaja lišča ; lju d je  so h ite li, da 
bi bili deležni še tisto  malo sonca, k a r  ga zdaj 
v teh časih dobimo. Tudi noč je  bila lepa, 
zvezdnata, letu  pa tam  so se vlekli oblaki. D a­
vi pa je  močno pršelo  iz goste megle.

Nocol bo Miklaviev večer
5. decem ber je  pom em ben datum , posebno 

večer te^a znam enitega dneva je  v časteh. Po­
noči nosi sv. M iklavž, zvečer pa hodi okrog po 
m estih  in vaseh s svojim  sprem stvom , z angel­
ci in p a rk e ljn i te r  izp rašu je  otroke. P oredne 
je m lje jo  hudobci, p ridn i pa so obdurovani. V 
L ju b ljan i je  danes n a jv eč ja  gneča na M iklav­
ževem sem nju tam  na K ongresnem  trgu. To je  
še lepega tam. O trok  n ikakor ni mogoče po šoli 
zlepa sp rav iti domov, n a jra jš i bi ves dan ostali 
k a r  tam  p ri sto jn icah. Zvečer bo v m estu m ar­
sik je  m ik lavževanje. M iklavževanje pa bo p ri­
redila tud i m estna občina lju b ljan sk a . M iklavž 
bo obiskal danes popoldne revne o troke po 
m estnih zavetiščih in sta rčke  v m estnem  zave­
tišču za onemogle.

„V bolnišnico so romali"
Na naš odstavek kakor sino zgoraj nap isali 

naslov, nam  je  up ravn ik  obče državne bolniš­
nice poslal nasledn je:

»Glede na zad. odst. članka »V bolnišnico 
so morali« v 4. stolpu na str. 2 štev. 275 vaše­
ga cen jenega lista z dne 4. decem bra t. I. b la ­
govolite sp re je ti v vednost in priobčenje:

R avnokar končana grabena zveza novega 
pav iljona s sta ro  zgradbo je  zahtevala g radbe­
no preložitev  dosedanjega strokovno tehnične-

fa u stro jstva  in se je  na tem delalo noč in dan. 
novem poslopju se m ontira jo  splošne in ob­

sežne zdravstvene naprave, zlasti pa zah teva
mnogo podrobnega in obširnega dela vgrad itev  
raznih  posebnih  napeljav  zs pogon m edicin­
sko tehničn ih  instalacij vse do p risp e tja  tega 
ustro ja  iz inozem stva (rentgenol. in s te rilizac ij­
ske naprave). _

D okončanje vsega tega dela je  p rav  tako 
v in teresu  uprave , kakor javnosti.

K irurška bolnišnica pa ni navadna stano­
v an jska hiša.

Toda — četudi bi bila gotova že danes, ven­
d ar ne bi bilo odpomoči kritikam  in g o d rn ja ­
n ju .

K ajti za stvarno  gospodarstvo in vsako 
ob ratovan je  je  treba  pokritja . Ko se pa že 
za vzdrževan je  o b ra ta  v sedanjem  obsegu ča­
ka na u rg irano  otvoritev  10% zadržauih rednih  
k red itov  te r  se bo čakalo na povrhu še neob- 
hodno po trebno  izdatno povečanje dosedanjih  
k red itov  (ki se pa n ik d a r ne odobravajo  v za­
prošeni višini), je  ja sno  vsakom ur, da vpričo 
zakonskih določb in sankcij noben up ravn ik  ne 
bi mogel razširiti ob rata  še na novo poslopje, 
ko in dokler nim a p o k ritja  niti za ob ratovan je  
v sedanjem  obsegu.*

Zgodba o ponarejeni oporoki
Maribor, 4. dec.

Pred mariborskim OKrožnim sodiščem je bila 
danes razprava zaradi zamotane zgodbe o pona­
rejeni oporoki. Zagovarja se zaradi ponarejanja 
javne listine 26-letna posestnica Neža Kozel iz 
Sv. Miklavža na Dravskem polju. Zgodba o njeni 
krivdi je sledeča:

Dne 8. junija lanskega leta je umrla v Bohovi 
pri Hočah posestnica Jerica Sagadin. Zapustila je 
po svoji smrti nekaj denarja v znesku 17.613 din. 
Kot glavni dedič je nastopil oče pokojne. Pri za­
puščinskem postopanju pa se je naenkrat poja­
vila prijateljica pokojne Neže Kozel z neko opo­
roko, katero je baje napisala pokojna Sagadinova 
v njeni prisotnosti in s katero ji zapušča znesek
13.000 din. Ker pa oče pokojnice te oporoke ni 
priznal, je nastopila Neža Kozel sodno pot. Ta pa 
je bila za njo usodna. Sodišče je dalo to oporoko 
pregledati po izvedencih-grafologih, ki so ugoto­
vili čudne reči. Tako »e je ugotovilo, da se je 
listina prvotno glasila na 3000 din, potem pa je 
nekdo pripisal pred 3 še 1, tako da se je sedaj 
glasila vsota na 13.000 din. Ker so bile številke 
izpisane tudi s črkami, je dotični, ki je pred tri 
napisel enioo vstavil med zloge tri tisoč še zlog 
»iiajst< ter napravil tako besedo »trinajsttisoč«. 
S to oporoko je potem nastopala obtoženka pred 
sodiščem, pa je pogorela zaradi mnenja izveden­
cev in se je sedaj sama znašla na založni klopi. 
Razprava ob času poročila traja.

Le kratek čas {e šaril 
s tuflm denarjem

Kamnik, 5. decem bra. 
N aši po liciji je  padel v soboto v pest še 

m lad zak rk n jen  delom ržnež, doma iz T un jic  
Kam niku, ki je  opeharil svojega gospodarja za
5 ju r je v .

Trgovec z živino g. Žagar Miha (p. d. Bu­
kovnikov Miha) je  dal svojem u hlapcu pet t i ­
sočakov, da jih  odnese na »Peregrinov« avto­
bus in odda šoferju , da jih  izroči nekem u km e­
tu  v T uh in jsk i dolin i za kup ljeno  živino, čim  
je  denar h lapec p re je l, je  odšel in od tedaj ga 
tud i gospodar ni več videl.

K er pa je  le  p reveč razsipal z denarjem  po 
raznih  lokalih , je  to prišlo  na uho policiii. 
S tražn ik  Z abavnik ga je  km alu  izsledil v neki 
trgovin i na G rabnu , ko se je  m astil s salnmo. 
D an p re j p a  je  tu d i gostilni na G rabnu  plačal 
m ajhen  račun  z »jurjem «, š tiri pa je  še vtaknil 
v žep s pripom bo »za en čas l>o že«. T rdil je  
gostiln ičarjev i ženi,^ da je  dobil izplačano po­
lovico svo jega deleža od b rata , ki se je  pred 
k ra tk im  oženil, 5 »jurjev« pa da ima še dobiti.

M ladi živinski gonjač bi lahko delal na do­
m ači g rud i, tako pa se je  m oral že večkrat za­
g o v a rja ti p ri oblasteh za svoja neprem išlje­
na d e jan ja . Mnogi p rip isu je jo  krivdo m ateri, 
k e r m u je  d a ja la  kot najm lajšem u sinil preveč 
po tuhe nam esto da bi ga n av a ja la  k delu, 
da bi postal skrben  gospodar.

liramerlevci 
in boljševizem
Današnje »Jutro« te nekaj huduje nad tem, da 

i« »Slovenec« očital njegovemu taboru boljševizacijo 
naših razmer. Videti je, da je vsak očitek, ki namiguje 
na zvezo Kramerievega tabora s komunizmom, zelo 
neprijeten, slasti zadnje čase.

Te dni smo pri obeh kramerjevskih listih, »Jutru« 
in »Slovenskem narodu« doživeli zanimiv preobrat. 
Kar nenadno sta ta dva lista začela hudo napadati 
boljševike in boljševiško Rusijo. Do zdaj je bilo dru­
gače. »Jutro«, čigar direktor je dr. Kramer, in »Slo­
venski narod« nista nič zakrivala svojih simpatij do 
boljševizma in do vseh levičarskih pojavov. »Sloven­
ski narod« je pa že od začetka španske državljanske 
vojne sem čisto odkrito navijal .za komunistično Rusi,o 
ter večkrat celo v tem smislu grozil.

Lepo bi bilo, če bi se spričo zadnjih spoznanj o 
tem, kaj pripravlja boljševizem malim narodom, tudi 
»Jutro« in »Slovenski narod« s svojim taborom vred 
zares spremenila. Ali smemo verjeti, da je tako?

Žal nel To dokazujejo naslednja dejstva:
1. Dr. Kramer je s svojo volilno akrobacijo lan) 

omogočil politični nastop slovenskih levičarjev vseh 
odtenkov, ko je z njimi sklenil volilno zvezo. Ni zna­
no, da bi se bila ta zveza uradno do zdaj preklicala 
ali razbila. S tem je omogočil komunizmu pri nas 
kolikor toliko zakonito propagando, zakrinkano z nje« 
govim imenom.

2. V kramerjevskem taboru ima še vedno močno, 
če ne celo močnejšo besedo bivši komunistični po­
slanski kandidat Milan Mravlje, ki zlasti organizira 
mladinsko JNS. Tega dejstva niti dr, Krimer, niti 
njegova glasila niso še zanikala.

3. Knjižna zaloiba kramerjevskega tabora »Ti­
skovna zadruga« izdaj« revijo »Ljubljanski zvon«, ki 
je v zadnjih letih zavzela popolnoma levičarsko kul­
turno smer in daje vsem vidnejšim slovenskim levi« 
čarskim publicistom ter književnikom prostora za li­
terarno in propagandno pisanje. Več stalnih sotrud- 
nikov te revije je podpisalo nedavni komunistični ma« 
nifest zveze delovnega ljudstva. »Ljubljanski zvon« j« 
v zadnji številki prinesel bahat seznam vsega, kar 
je o boljšviški ruski literaturi in iz nje revija v zad« 
njih letih priobčila. Sourednik »Ljubljanskega zvona« 
je tudi »Jutrov« — torej dr. Kramerju podrejeni — 
kulturni urednik g. Borko . . .  _

Kaj je torej z zvezami med kramerjevci ki bolj« 
ševizmom?

Zakaj Je bila belgrajska 
univerza teden dni zaprta
B elgrad, 4. decem bra, m. Senat b e lg ra jsk a  

un iverze je  dal o zadn jih  dogodkih na uni* 
verzi pojasnilo , iz k a terega  j e  razvidno, da j«  
b ila za 29. novem ber napovedana komemora« 
tivna svečanost na un iverzi za generalom  Gue* 
p rattom , velikim  dobrotnikom  srbskega ljud« 
stva. O rgan iz ira lo  je  to  p rire d ite v  Z d ružen je  
rezervnih  častn ikov in bojevnikov. Svečanost 
bi m orala biti, k akor so to tu d i dovolile uni« 
verz ite tne  oblasti, v vseučiliški dvorani. T oda 
še p reden  se je  kom em oracija začela, je  sku«

Jtina d ijak o v  iz rab ila  to p rired itev  v  svo je  po« 
itične nam ene in jo  sprem enila  v dem onstra« 

c ije  po litične narave. Te dem onstrac ije  so sq 
ponovile tudi 30. novem bra na p rav n i fakulteti« 

Zaradi tega je  un iverz ite tn i senat odločil« 
da se univerza od 30. noem bra do 5. decem bra 
zapre in da mesec dni ne sme b iti na un iverz i 
nobenih d ijašk ih  jav n ih  p rired itev . P redsedn ik  
un iverzite tnega senata opozarja  akadem ike, 
n a j ne iz ra b lja jo  v takšne nam ene univerzi« 
te tne  avtonom ije q rrra/lsd,

S.K. Jugoslavija odhaja 
za pet tednov v Turčijo
Belgrad, 4. decem bra, m. Nocoj bo odpoto­

valo iz B elgrada moštvo be lg ra jskega nogomet« 
nega k luba »Jugoslavija* na pettedensko  tu r ­
nejo  v T určijo . Igralo bo v A nkari in C arig ra ­
du s tam kajšn jim i prvorazredn im i tu ršk im i no­
gom etnim i k lubi.

4 «
Sorodnikom in znancem sporočamo, da je naš stric

Jakob Draksler
okrajni tajnik r  pok.

v starosti 88 let včeraj umrl. — Pogreb bo dne 6. decembra 1939 
ob 9 iz Labor pri Kranju na pokopališče v Šmartno pri Kranju. 

L a b o r e ,  O r e h e k ,  dne 5. decembra 1939.

Nečaki in nečakinje.

Žival t um etnosti Nem­
ci pod novim režimom 
prav pridno iščejo lastno­
sti starih Germanov, Eno 
izmed teh lastno«ti «o od­
krili v zadnjem času: lju­
bezen do živali. Alfred 
Rosenberg je ugotovil na 
otvoritvi razstave v Ber­
linu: »Žival v umetnosti«, 
da Germani ▼ živali n.i60 
nikdar gledali objekt iz­
koriščanja, ampak svoje­
ga zvestega tovariša ▼ 
življenjskem dogajanju. — 
Otvoritvi razstave »Zivail 
v umetnosti« je prisostvo­
valo veliko odličnikov na- 
cional. socialističnega re­
žima.

Ko sta detektiva previdno stopila v so­
be, jima je dejal v šali:

»Presitrašila sta me!«
Eden od detektivov je zamnmral:

»Rad verjamem!«
Rocky ga je bistro pogledal, potem se 

mu je zasmejal:
»A ne tako, kakor mislile vi. Ravno 

sera prebiral neko vašo razburljivo zgod­
bo.«

Zdaj ga je vprašal drugi, malce začu­
den:

»Kakšno najino?«
Rocky je zamahnil z roko:
»Vidim, da se ne bomo razumeli. Ni­

sem mislil vajino storijo, ampak detektiv­
sko. Torej vašo, če govorimo nasploh!«

Moža postave sta  videla, da se Rocky 
norčuje iz njiju, zato sta poslala na mah, 
trdo uradna. Brez kakih cercmonij sta 
zapovedala:

»Roke gori«
Rocky je poslušal, toda smehljaj mu le 

ni hotel izginiti z ust.
D etektiva sta preiskala najprej njega, 

potem pa s ta  začela brskati po sobi. De­
lala sta  natančno, čeprav ni bilo kdove 
kako do6ti ropotije v njej. Lezla sta  po 
kolenih in po trebuhu, prisluškovala, ka­
ko doni, če udariš ob tla. Slutiti s ta  mo­
rala vse vrste zakotij in skrivnih denar­
nih shramb, kakor 60 ljudje to  vajeni brati 
po romanih. Trkala sta ob «tene in zlezla 
celo do stropa.

Nista mogla najti ničesar.
Rodky ju je gledal z velikim veseljem 

in se  jima smejal potiho, potem ga je pa 
premagalo in se je zakrohotal.

D etektiva «ta bila jezna zaradi ne-

i h

Aii§eli garjeviSi lic
Roman s slikam i

uspešnega iskanja, pri katerem sta se vsa 
zamazala, da sta bila podobna dimnikar­
jem. Ko sta slišala Rockyjev 6meh, sta se 
6rdito obrnila:

»Kaj 6e režite: Mislite, da se boste iz 
naju norčevali?«

Toda Rocky se ni dal ukrotiti in je v 
smehu vprašal:

»Kaj iščeta, prijatelja zlata?«
»Oni denar!«
Rocky se je čudil:
»Kakšen in kateri denar?«
Prvi detektiv je udaril po mizi:
»Ne delaj se tepca! Povej, kje je de­

nar!«
Rocky je spet odgovoril:
»Ne vem nič o denarju. V tej sobi ga 

ni. Tudi jaz ga pogosto iščem, pa sem že 
obupal. Če ga najdete, vama bom hvale­
žen. Ne bom umazan!«

Norčeval se je iz njiju dalje, da sla 
moža začela rohneti:

»Povej, kje je denarl Če nel«
Tudi grožnje s  pestmi ni mogla Rocky- 

ja premagati. Smejal se je dalje.
Prvi detektiv se je zadrl nanj:
»Molči teslol Kaj misliš, da je to 

šala!«
Rocky je dejal razposajeno:
»Zame je! Pa še kakšna! Iskati denar 

v tej kuhinjil«

Možema postave je bilo zdaj dovolj. 
Naredila sta uradne obraze in zapove­
dala:

»V imenu zakona! Z nama! Prijet si!«
»Prav!« je dejal Rocky in dostavil:
»Če si ravno more zakon z mano kaj 

pomagati, zakaj ne.«
In so odšli.
Ko je Rocky šel po cesti med detek­

tivoma, ki ga nista pustila iz vida, so ga 
zapazili nekateri iz njegove nove družbe.

Takoj so vzdignili halo in ni trajalo 
pet minut, pa je bila vsa druščina mladih 
razbojnikov zbrana v kleti, kjer je malo 
prej imel Royki v pasti Frazierj, ki ga 
bil Soapy strogo po zapovedi spustil, ko 
je  odbilo deset.

Fantiči so imeli bojni posvet. Treba je 
bilo za Rockyyja, ki je bil v smoli, kaj 
storiti

»A kaj?«
Belili so si glave, pa se niso mogli do­

misliti ničesar pametnega. Kako tudi! S 
policijo še niso imeli nobenih zvez.

Soapy jim je kazal skrivnostni zavoj, 
katerega mu je bil prej izročil Rocky. Se­
veda je naredil iz vsega dogodka raz­
burljivo zgodbo, ki je Rockyja v njihovih 
očeh še bolj poviševala. Edino, česar So- 
apy ni vedel povedati, je bilo vprašanie. 
Vaj je prav za prav v zavoju.

Ko so začeli ugibati o tem, so nekate­
ri svetovali, da bi zavitek odprli in vi­
deli, kaj je v njem, morda bi iz tega lah­
ko dobili migljaj, kako naj 6e ravnajo. 

Toda Soapy je planil pokoncu:
»Kaj pa mislite! Rocky ni o tem nič 

naročil!«
Nazadnje je zmagala njegova, toda to 

jih ni prav nič rešilo skrbi, ki 6e jih je 
bila prijela, ko so zvedeli, da je njihov 
novi znanec, prijatelj, dobrotnik in vzor­
nik moral pod ključ.

Dolgo so se 6e posvetovali, toda nič 
pametnega se ni rodilo.

Rockyja so bili med tem privedli na 
policijo. Nadzornik Buckley, tisti, k*1?" 
remu je bil prej Keefer telefoniral, si je 
bil izgovoril, da ga bo sam zasliševal 

Prvo, kar ga je vprašal, je bilo:
»Čemu si ugrabil Frarierja?«
Rocky, ki je bil s ta r znanec nadzor­

nikov — tudi od ngega je bil nadzornik za 
pravilno poslovanje dobil marsikatero da­
rilo, 6e je naredil začudenega in vprašal 
Buckleya:

»Kako?«
Nadzornik ga je pogledal, če se morda 

ne norčuje in dejali
»Čemu si ugrabil Frazierja, sem te 

vprašal.«
Rocky je zmajal z tfUvn-

... roe Povefi*e! Frazierja so ugra­
bili? Kdo pa?«

Nadzornik je udaril po mizi:
»Strela, ne delaj se nevednega! Ti si 

ga!«
Rocky je pokazal najnedolžnejši obraz 

in rekel:
»Jaz ne! Kako nekil Saj sva •  Frazier- 

jem vendar tovariša!«
• Nadzornik je zamahnil z roko ter mu 

dejal tišje, kakor da s« hoče delati zaup­
nega in oriiate,lia:

ve-

~  J **• “ 0 J V |  n a i v u i  u a  o ®  * » w v v  «

nega in prijatelja:
»Boljše bi bilo, če bi priznal. Mi 

mo vsel«
Rocky ga je pogledal posmehljivo: 
»Vse, kakor vedno!«
Nadzornik ga je skušal prepričati:

hočeš6*'.« "  W  nerodcn' k a i

bil° .m ar besedi.
Al? j  P , Sobl ln dejal:

Nadzornik je takoj dovolil:
»aeveda, seveda!«
Ko je Rocky hotel k telefonu, ga jt 

5e vprašal:
»Pa kdo je tvoj odvetnik?«
Rocky se mu je zarežal in dejal: 
»Frazier! Kdo pa drugi!«
Nadzornika in vse uradnike, ki 60 od 

«trani prisluškovali zasliševanju, je ta be­
seda osupnila. Niso vedeli, pri čem prav 
za prav so. Rocky je ugrabil Frazierja, 
Frazier pa je bil njegov zagovornik, k a­
terega je klical za svet zdaj, ko so ga 
prijeli, ker je taistega odvetnika ugrabil.

To je bilo celo za policijske možgane 
orehudol
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Od tu in tam
Ministrski predsednik Dragiša Cvetkovi* se 

v nedeljo »večer udeleži v Zagrebu tudi zabave 
»Meščanske zaščite« v družbi podpredsednika dr. 
Vladka Mačka. Na pozdrav dr. Mačka je pred­
sednik Cvetkovič odgovoril, da je zadovoljen, ker 
je mogel izpeljati tisto, kar je zmerom hotel u re­
diti knez-namestnik Pavle. S sporazumom je 
hrvaški narod dosegel prvi del svojega cilja, nam 
reč svobodo v svoji domovini. Treba pa bo ostva. 
riti še drugi del, namreč to, da bo hrvaški narod 
zadovoljen v svoji domovini. Ta drugi del pa bo 
izpeljal dr. Maček, da se bo s tem ojačila naša 
skupna država. Dragiša Cvetkovič je bil ves čas 
svojega bivanja v Zagrebu deležen prisrčnih ma­
nifestacij in pozdravov hrvatekega ljudstva.

Pomembno politično izjavo jo podal ▼ nede­
ljo na shodu v Korcnici minister za socialno po­
litiko in ljudsko zdravje dr. Budioavljevič. Kekel 
je, da bo vlada izdala v najkrajšem času nove 
politične zakone, v prvi vrsti nov volivni zakon. 
Kmalu bodo razpisane tudi volitve v parlament. 
Minister dr. Budisavljevi® je pristavil, da bo vla­
da vzela v razpravo nove politične zakone ze pri­
hodnji teden.

P odpredsednik  glavnega odbora staroradik&l- 
ne stranke  Miša Trifunovič je obiskal starega Aoo 
Stanojeviča v Knjaževcu in se z njim  razgovarjal 
o političnem položaju. Ko so časnikarji spraševali 
Trifunoviča, kaj misli o izjavi Ace Stanojeviča 
glede akcije pravosodnega m inistra  dr. Marko­
viča in o dr. Markovičevem odgovoru Aci Stanoje­
viču, pa Miša Trifunovič ni hotel ničesar odgo­
voriti. S tem v zvezi je treba omeniti o dp rto  pi­
smo, ki so ga na Aeo Stanojeviča kot predsednika 
radikalne stranke naslovili vojvodinski radikali, 
pristaši dr. Markoviča. V tem pismu pravijo voj­
vodinski radikali, da cenijo voljo svojega pred­
sednika Stanojeviča, vendar pa so prepričani, da 
Stanojevič ni bil preveč dobro informiran o  ak­
ciji pravosodnega m inistra dr. Markoviča in da je 
zato izrekel svoje nezadovoljstvo. Vojvodinski ra­
dikali naglašajo, da oni nočejo ustvarjati nobenih 
posebnih skupin, pač pa so za pomirjenje in zdru­
žitev vseh radikalov, pa najsi so pripadali do se­
daj kateri koli politični skupini, ki je imela so­
roden program kakor s ta ra  radikalna stranka.

Stališče radikalne sknpine do sedanje vlade
je označil te dni eden izmed članov radikalnega 
glavnega odbora, Stojan Špadijer, na shodu v 
Vojki. Po njegovem mnenju ne bo radikalna 
stranka podpirala vlade ali pa stopila v vlado, 
dokler ne bodo ljudstvu zajamčene polne politič­
ne svoboščine, katere zahteva radikalna stranka 
v svojem programu.

Pretekla nedelja je bila t Srbiji silno iivahna.
Vse politične skupine so priredile številne shode, 
najbolj pa sta bili agilni skupina staroradikalov, 
demokratov in JRZ. Prav tako 'so imeli svoje se­
stanke voditelji socialdemokratov in voditelji so­
cialistov. Na Hrvaškem politično življenje ni bilo 
toliko razgibano. Več shodov je priredila samo­
stojna dem okratska stranka. Glavni govornik je 
bil minister dr. Budisavljevič, ki je poudarjal, da 
ima SDS vlogo mostu in posrednika med Srbi in 
Hrvati.

'T<mn;r ;
70-letnico rojstva velikega srbskega učenjaka 

dr. Slobodana Jovanoviča se spominjajo belgraj- 
ski časopisi. Dr. Sl. Jovanovič si je ustvaril v 
srbskem pravoznanstvu odlično ime in velja da­
nes kot največja avtoriteta za ustavna vprašanja. 
Poleg tega se je izkazal tudi kot velik zgodovinar, 
sociolog in književnik. Iz navedenih strok je na­
pisal veliko število znanstvenih del, ki se odli­
kujejo po svoji temeljitosti in strokovnosti. Na 
belgrajski univerzi je deloval skoraj 50 let in je 
vzgojil veliko število odličnih juristov.

Novo veliko in moderno bolnišnico xa ielcz- 
niško osebje so zgradili v Sarajevu. Bolnišnica 
ima krasno lego, saj stoji na malem gričku v 
okolici mesta. V njej je prostora za 120 bolnikov 
na treh oddelkih. Bolnišnica je moderno urejena 
in opremljena z vsemi potrebnimi aparati. Po­
slopje bolnišnice je zgradilo gradbeno podjetje 
Franjo Moravec iz Sarajeva.

V »Kulturhunduc na ozemlju banovine Hrvat- 
ske je prišlo do razcepa. V Slavoniji bivajoči 
Nemci so bili pristaši jugoslovanske zamisli in 
so se vedno vezali z vladnimi listami pri volit­
vah. Voditelj te skupine je bil predsednik sla­
vonskega Kulturbunda, Altgeier, ki se je takoj 
P® nastanku banovine Hrvatske ponudil HSS in 
predlagal, naj bi HSS vzela Nemce na svojo listo 
Pr* Prihodnjih volitvah. Altgeier je zahteval, da 
dobe Nemci v takem prim eru enega posolanca za 
parlam ent in  enega zastopnika za hrvaški zabor 
in povrh še enega senatorja. Kakor pa se zdi, 
HSS ni hotela sprejeti te ponudbe, nakar je začel 
Altgeier obračati jadra svoje barke spet nazaj 
proti jugoslovanarjem. Tako m anevriranje pa je 
izzvalo pri večini Nemcev hude proteste, kar je 
dovedlo nazadnje do razcepa v Kulturbundu. Ka­
ko se bodo ta trenja razvnela ali pa ohladila, pa 

ni znano.

Srbska dem okratska stranka In radikalna 
stranka pripravljata sporaz. za medsebojno skup- 
no akcijo^ proti skupinam, ki so sedaj zastopane 
v vladi. M ano  še ni, če bosta obe stranki sode­
lovali le tehnično, to je skupno le proti volitvam, 
ali pa bosta našli kako osnovo za bližnje sodelo­
vanje v borbi za velesrbstvo. V ta namen sta od­
potovala v soboto k Aci Stanojeviču, voditelju 
staroradikakrv, v Knjaževac radikalni prvak Miša 
Trifunovič in demokratski prvak Božidar Vlajič. 
Po vsem pa izgleda, da bosta obe stranki poostrili 
svoje opozicijsko stališče do vlade narodnega 
sporazuma.

. Polemika okrog poneverb iz sklada za Izda­
janje podpor kmetovalcem donavske banovine, ki 
s ? . bili oškodovani od toče, se še vedno nada- 
! znanim politikom dr. D. Boškovičein
*? banom Sv. Rajičem, ki je bil prijatelj
dr. Stojadinoviča. Dr. Boškovič je Rajiča obdolžil 
ponarejanje listin in poneverb milijonov iz pod­
pornega sklada, toda Rajič je v svojem odgovoru 
zavrača1 te obdoffitve in Se nikjer ni izrazil o 
glavnih ©bdolzitvah. Sedaj mu dr. BoSkovič spet 
odgovarja m ponavlja v odločni obliki svoje ob- 
*>lži‘ve, “  , 3 ’?  P* "»vaja, da so podpore do­
bivali samo bogatafi reveži pa prav ničesar. Med 
drugimi sta dobila dva Rajičeva nečaka četrt mi­
lijona dmarjev, čeprav jima toča ni povzročila 
prav nobene škode na njunem posestvu Dr Bo­
škovič poziva sedanjega bana, da takoj sodišču 
prijavi Rajiča in da obenem sestavi spisek vseh 
tistih oseb, ki so na goljufiv način dobile denar 
is sklada, ki je bil nam enjen za podpiranje kme­
tovalcev.

Naročajte Slovenski dom!

Vojna, draginja, z im a. . .
Skoro vsi pogovori se sedaj vrte okrog vojne, 

draginje in zime. 0  vremenu se je sicer vedno 
mnogo govorilo, toda letos se zime bolj bojimo, ker 
zahteva od nas nakup številnih potrebščin, ki so 
se vprav sedaj zelo podražile.

2e pri prvih grižljajih zajtrka se pogovori zač­
no o teh perečih zadevah. Gospodar bere časopis, 
gospodinja ga vprašuje o važnih novicah, ker 
morda ne bo utegnila brati. Začne ji pripovedovati 
o minah, blokadi in protiblokadi, ona ga molče po­
sluša. Sele, ko ji začne naštevati, kaj se je vse 
čez noč podražilo, se ji jezik odveže. Vzdihovanja 
ni konca ne kraja. Bogatejše takoj pohite na trg 
ali k trgovcu, če bi se dalo dobiti nekaj blaga in 
živil po stari ceni, revnejše pa ostanejo le ori 
ta rnan ju . . .

Največ zanimanja za lok dogodkov po svetu 
imajo seveda industrijci in trgovci. Vsak novi 
dogodek jim prinaša tisočere nove skrbi, ker ho­
čejo potegniti svoj delež tudi pri tej priložnosti. 
Računajo venome[, kako bi se čim hitreje založili 
z blagom »po starih  cenah«. Ciin bogatejši ie pod­
jetnik, tem lažje se mu špekulacija posreči. Potem 
pa vsak dan pregleduje poročila o zviševanju cen 
blaga in z zadovoljstvom računa, kolikšno bogastvo 
mu vsak dan prinaša skriti zaklad. V ta srečni 
občutek in v to zadovoljstvo se pomeša včasih 
kaplja pelina. Kaj, če oblast izve za njegovo špe­
kulacijo? Potem se bo dragoceni zaklad na mah 
spremenil v — otrobe.

Ko človek gleda vse te zaskrbljene obraze, bi 
se mu na prvi pogled zdelo, da se sedaj samo 
najrevnejšim ni položaj spremeniL Navajeni so 
slabega, od življenja si ne obetajo kupov dobrot, 
njihova skrb ne sega dalje kakor do prvega koščka 
kruha. Prav za prav pa na reveže sedaj prav malo 
pomislimo, naša srca so zanje oledenela, preveč 
smo zaverovani sami vase. Zdi *e, kakor da ve­
liko rajši zamežimo, kadar gremo mimo revne pod- 
kletne sobice, kjer stanuje stara revica, ki je ob 
zadnji vojni popolnoma obubožala. Tudi če slišimo 
o invalidu brez roke in noge. ki živi v silni bedi 
v bližnji bajti, se rajši naredimo gluhe, kakor da 
bi vsaj malo pomislili, ali mu ne bi morda mogli 
z dobro voljo in morda brez lastne škode vsaj 
nekoliko olepšati gorje. Io še celo tedaj, če iz­
vemo. da je ženica morala tudi iz tiste sobice in 
če je ubogi invalid moral zapustiti bajto, se prav 
nfč ne zganemo. Morda smo celo zadovoljni, ker 
na6 ne bosta več opominjala, da se lahko kdaj 
tudi še z nami podobno zgodi.

Slovesna proslava dvajsetletnice 
slovenske univerze
Poteklo je 20 let, odkar Je bila i  državnim za­

konom ustanovljena slovenska univerza v Ljub­
ljani. Bolj kot večstoletnice velikih svetovnih uni­
verz je za nas pomemben ta jubilej naše slovenske 
univerze, ker je bila z njeno ustanovitvijo I. 1919. 
kronana noša narodna samobitnost in kulturna 
polnost.

Na pobudo akademske mladine bo ta dvajset­
letni jubilej slovenske univerze slovesno proslav­
ljen. Priprave za slovesno proslavo bo izvedla unl- 
verzitetna oblast skupno z Akademskim akcijskim 
odborom.

Proslava bo 1(5. in 17. decembra t. 1., na kar
slovensko javnost že danes opozarjamo.

Naj bo proslava dvajsetletnega jubileja sloven­
ske univerze dogodek, ki bo za hip zdruiil vse 
Slovence v veliki misli na popolno slovensko uni­
verzo. severni kulturni branik Jugoslavije.

AKADEMSKI AKCIJSKI ODBOR
»a proslavo 20 letnice slovenske univerze 

kralja Aleksandra.

Lastnikom motornih vozli
Po uredbi o omejitvi prometa z motornimi vo­

zili na tekoče gorivo morajo predložiti vsi lastniki 
motornih vozil na tekoče gorivo (motociklov, oseb­
nih in tovornih avtomobilv, avtobusov, motornih 
čolnov, plovnih objektov itd.) oblastvu, k jer je nji­
hovo vozilo registrirano najdalj do 14. t. m. p ra­
vilno izpolnjene prijave v dveh izvodih za vsako 
vozilo.

Istotako morajo tudi lastniki motorjev s po­
gonom na tekoče gorivo, ki jih uporabljajo za po­
gon industrijskih, rokodelskih ali drugih naprav 
predložiti take prijave do 29. t. m. prvostopnemu 
oblastvu za vsak motor v dveh izvodih.

Predpisane tiskovine dobe prizadeti lastniki 
brezplačno pri uradih, kjer je vozilo registrirano 
odnosno v čigar okolišu je motor v obratu.

Lastniki motornih vozil in motorjev na te­
koče gorivo, ki predlože prepozno ali pomanjkljivo 
ali nepravilno izpolnjene prijave, ne bodo mogli 
dobiti tekočega goriva za njihov pogon ob prehodu 
na sistem dobave na karte.

Uprava ljubiian='-r nolieije.

Jesenice
Miklavževanje bo priredila gledališka družina 

>Aljaž< v torek 5. decembra ob pol 5 za otroke. 
Na sporedu sta slika »Zgodba treh sirot« ter ob­
darovanje otrok. Ob 8 zvečer bo za odrasle Mi­
klavžev večer. Na programu je burka v dveh de­
janjih »Miklavž na spiritistični seji«, spisal g. 
France K linar ob 20 letnici miklavževanja g. Po­
ženela Lojzeta. D arila se sprejemajo danes do 8 
zvečer v prvi sobi z odrom.

V nedeljo 10. decembra ponovi gledališka dru­
žina »Aljaž« dram o v 3 dejanjih »Plavž«, krasno 
delo o življenju naših očetov-dedov v borbi s tuji- 
mi izkoriščevalci domače zemlje. Opozarjamo vse 
prijatelje, ki še niso videli te igre, naj si pravo­
časno preskrbe vstopnice v trgovini >Krekov dom«.

Trbovlje
Trbovlje, 5. dccembra. 

Ob veliki udeležbi rud. vodstva in rudarjev, 
so tudi letos Trboveljčani praznovali sv. Barbaro 
m te  udeležili služb« božje v župni cerkvi z za­
stavo in z godbo na čelu. Vsak pri rudniku zapo­
sleni prejme ta  dan »Barbarin denar«, v k o p a š k i  
kategoriji na primer 30 din, ▼ nižjih manj. Zato jo 
temu primerno vse življenje veselo razgibano na 
ta dan. Sv. Barbara čuvaj nad naikm  rudarji pri 
njih nevarnem delu!

MfldaTfev v e č «  bo v DruHveoem domu da-
nes ob sesUh. Tisti, ki pridejo samo k igri, naj si 
vzamejo vstopnice z* galerijo, kateri pa upajo, da 
boao obdarovani, pa za dvorano.
T ■ ** d ?TIol»e,» d f k .  w  vozi zjutraj proti
Ljubljani in je bil pred dobrim mesecem ukinjen; 
zato vozi avtobus na vlak proti Ljubljani eno uro 
pozneje, t. j. ob tričetrt na šest od trga pred cer­
kvijo

RndniJki ravnatelj g. inf. Blskupsld je pre­
stavljen v Ljubljano za tehničnega ravnatelja cen-

In če gremo po ulici 1 Veliko rajši se ozremo 
po skrbno negovanih otrocih v krznenih plaščkih, 
kakor da bi se ozrli na revne otroke, ki plahih 
oči gledajo v ljudi in se boje, da bi jih kdo na­
hrulil. Še pred izložbo si ne upajo, saj so jih že 
pogoslo napodili od izložbe in ozmerjali s tatinsko 
sodrgo.

Da jih bomo malo bolj poznali, si jih vsaj 
enkrat oglejmo in prisluhnimo njihovemu pogovo­
ru. Pred izložbo pekarne pravkar stoji trojica otrok 
bledih obrazkov, bedno napravljeni, ki z žalostni 
mi očmi poželjivo gledajo bel kruhek v izložbi, 
V nos jim udarja vabljiv duh svežega kostanja 
vonj po svežem sadju, ki je tako vabljivo razstav­
ljeno po stojnicah.

»Letos bo sv. Miklavž gotovo veliko prinesel 
pri gospe Petelinškovi. Lani nam je prinesel be­
lega kruha, jabolk, hrušk, piškotov in še toplo 
oblekeo!« tolaži lačne sestrice najmlajša izmed njih.

»Ničesar ne bo prinesel 1« jo zavrne starejša 
sestra. »Mama ne hodi več k tej gospe pospravljat. 
Gospa jo je odslovila, ker pravi, da ima letos pre­
več drugih izdatkov!«

»Potem bomo pa morda letos pri Železnikovih 
več dobili I«

»Tudi tja mama več ne hodi na delo. Takrat, 
ko je bila mama bolna, si je gospa poiskala dru­
go za pospravljanje 1«

Žalostna trojica odmakne oči od izložbe. Tiho 
gredo po ulici in poslušajo otroke bogatih staršev, 
ki si izbirajo igrače v obliki vojaških avtomobilov, 
letal, pušk In topov. Ubogim sestricam se nekaj 
ne zdi pri vsem tem v redu, vendar molče, ker 
vedo, da ne morejo prav ničesar spremeniti.

•

Pravkar me je zmotil glasen vrišč iz dvo­
rišča. Planil sem k oknu in videl, kako so klju­
vale štiri kokoši svojo bolno tovarišico. Iz veže 
je med tem že prihitela gospodinja in rešila 
okrvavljeno kokoš izpod besnih živali. Začudena 
sem vprašala gospodinjo, zakaj so jo napadle. 
Razložila je, da kokoši ne marajo bolnih tovarišic 
in da z vsako store tako, če je bolna.

To početje se mi zdi nerazumljivo. No, pri ži­
valih je m arsikaj narobe, ker nimajo pameti. Toda 
ali nismo ljudje še slabši. Imamo razum in vemo, 
kaj je revščina, pa vendar rajši siromaka izrab^ 
Ijamo, kakor bi mu pomagali.

Seveda: vojna je in d ra g in ja .. .  In naša srca 
so oledenela še pred m razo m ...

Vremenslco poročilo
»Slovenskega doma«

»Hitlerjevo" posestvo 
pri Komendi pogorelo

Kamnik, 5. decem bra.

V čeraj »večer, km alu po 8. u ri, je  posest­
niku Škrjancu F rancu  iz Most obč. Komenda, 
p. d. p ri »Hitlerju«, silovit požar opustošil hišo 
z gospodarskim  poslopjem  in hlevom. P ožar ie  
izbruhnil v skednju  in na m ah so ogn jen i zun- 
Iji zajeli vso domačijo tako, da požrtvovalnim  
mošanskim  gasilcem k lju b  vsej p ridnosti, ni 
uspelo vsaj delno požar om ejiti. P rav  ob n a j­
hujšem  ognju pa je  zm anjkalo  vode v v o d n ja­
ku. Pšata pa je  oddaljena skoro pol k ilom etra  
in ni bilo dovolj cevi, da bi vodo za je li iz n je . 
Kom endski gasilci so im eli p rip ra v lje n o  o ro d je  
io motorko, niso pa mogli dobiti v celi vasi 
konj, da bi jim  vse potrebno p rep e lja li na k ra j 
nesreče, te r  so bili p rim orani gledati od daleč, 
kako  p o ža r  pustoši vse prem oženje sosednjega 
vaščana. Ta dogodek je  povzročil veliko n e je ­
voljo  med vsemi člani gasilstva.

Edina sreča je  bila, da je  požar nasta l v 
času, ko so bili nekateri bližnji sosedje še po- 
koncu in so ta k o j hiteli svojem u sosedu v po­
moč.

Kako je  požar nastal, že ni povsem jasno, 
vendar pa obstoja upanje, da bo km alu jasno, 
kdo je  imel zločinske prste  zraven.

Z ubogo nesrečno družino Škerjanca so­
čustvu je jo  vsi, k er ima veliko škodo, ki jo  je  
povzročil požar, le delno k rita  z zavarovalnino

Športne vesti
Bukareštantki Rapid nastopi v Zagrebu. Dol­

go časa obljubljeno gostovanje bukareštanskega 
Rapida, ki je obvezan odigrati v Zagrebu z Gra- 
djanskim zaradi prestopa bivšega igralca Gra- 
djanskega Sipoša k Rapidu, bo končno na praz­
nik 8. decembra in v nedeljo 10. decembra. 8. de­
cembra bo Rapid v svoji kompletni postavi na­
stopil proti Gradjanskemu, 10. decembra pa proti 
Hašku. Igralci bukareštanskega Rapida so eni naj­
bolj plačani nogometni igralci v Evropi.

Olimpijskih iger leta 1040 ne bo. Predsednik 
mednarodnega olimpijskega odbora grol Baillet- 
Latour je dal izjavo, da olimpijskih iger 1. 1940 
zaradi na novo nastalih razmer na Finskem in za­
radi splošnega političnega stanja v Evropi ne bo 
mogoče izvesti. Grof Baillet-Latour je med dru­
gim omenil tudi ponudbe Amerike, ki je pred ne­
davnim predlagala, naj bi bile olimpijske igre na­
mesto v Hilsinskih v Detroitu. Na ta predlog je 
grof Baillet-Latour izjavil, da je zaradi današnjih 
razmer nemogoče potovati evropskim tekmovalcem 
v Ameriko. Iz te izjave predsednika mednarodnih 
olimpijskih iger je torej razvidno, olimpijskih 
•ger prihodnje leto sploh ne bo.

Prav tako je tudi že Nemčija odpovedala le­
tošnje zimske olimpijske igre, ki bi morale biti v 
Garmisch-Partenkirchenu. Nemško časopisje je v

onim, ki *o že kupili vstopnice.
Sijajen uspeh jeseniškega Bralstva proti Ljub­

ljani. V nedeljo je gostovalo na Jesenicah kom­
pletno ligaško moštvo SK Ljubljana proti tam­
kajšnjemu Bratstvu. Po lepi, ostri, živahni in bor­
beni igri so zmagali Jeseničani z rezultatom 3:2. 
Zmago domačega moštva so Jeseničani sprejeli 
z velikim veseljem in navdušenjem. Zmaga Brat­
stva nad kompletno Ljubljano je  dosedaj največji 
uspeh tudi sicer dobrega jeseniškega nogometnega 
moštva. K

Švedi so v tenisu premagali Italijane z 4-1
Teniški dvoboj med Švedsko in Italijo, ki je bil 
v Stocholmu in sicer na pokritih igriščih, se je 
končal z gladko zmago Švedov. Švede so ’ zasto­
pali igralci SchrSder, Rohlson in Thoren, Italijo 
pa Taroni, Quintavale in Romanoni. Edino točko 
za Italijo je dobil Romanoni v igri z Thorenom

tral*  TPD, tako govore po Trbovljah, dasi le  ni 
uradnega potrdila Verjetno pa je, ker je gosp. 
ravnatelj Biskupski prvi strokovnjak v rudarskih 
zadevah, kar jih ima TPD. Prišel naj bi na mesto 
ravnatelja B. Heinricha, ki j« upokojen.
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 V rem enska napoved: O blačno, h ladno  in
nestanovitno vrem e s m anjšim i padavinam i.

Koledar
S- decem bra: Saba.

oreda, 6, decem bra: Miklavž.

Obvestila
s« , s,nlbo ‘majo lekarne: dr. Picooti, Tyr-
ševa cesta 6; mr. Hočevar, Celovška ceeta 62; 
mr. Gartus, Moste — Zaloška ceeta.

D anes ob 7 zvečer, p ride  v mogočnem 
sprem stvu sv. M .klavž v F rančiškansko  d v o ^  
no. Vabimo vse cen jene  starše, da p rip e lje jo  s 
seboj svoje otroke, da jih  M iklavž o bdari Po 
obdaritv i otrok, se bo spomnil tudi s ta re jših , 

8Lu,mo Pt  , ,- Za poredne je  naročena f r  P,aruU jev - k , Jbo(l°  vsakem u porednežu oči­stili slabo in grešno navado.
D arovi se sp re jem ajo  danes ves dan v 

ijkrabčevi sobi F rančiškanska pasaža.
Trnovčani! Sv. Miklavž pride danes r  Tr 

novski prosvetni dam dvakrat, obakrat z vsem 
svojim Številnim spremstvom. Ob 18 prid« obdarit 
naie  malčke, ob pol 21 pa odrasle. Naročila se 
sprejemajo od 10. ure dalje v druitvenem  domu.

Slušatelji, ki želijo delati pravnozgodovinski 
državhi izpit koncem zimskega semestra 1939/40, 
naj vložijo prošnje za pripustitev k izpitu na de­
kanatu juridične fakultete do 15. decembra t  L

Napredovanje rezervnih oticirjev, V Službe­
nem vojnem listu z dne 1. decembra 1939 je na­
predovalo tudi mnogo rezervnih oficirjev in  »cer 
v čin rezervnega pešadijskega majorja: Adalbert 
Braz iz Ljubljane in dr. Zdravko Vigele iz Bel- 
grada, katera s ta  položila izpit m. m. v Belgradu 
pred vojaško komisijo. Adalbert Braz, ki je član 
naiega jx>dodbora, je dru*i rezervni major Slove­
nec, ki je položil izpit. Iskreno čestitamo!

V čin kap. L klase so napredovali pri peladiji: 
Savko Bravničar, Ciril Hočevar, Adolf Lunaček 
inženir, taž. Stanko Dimnik in n. v. č. I. ki. Alek­
sander Kuharič. V čin II ki. peiad.: Rudolf G a­
šperin, Avgust Kuster, Rihard Pintar, Gregor No- 
,v 'J“ ,ko Pestotnik, dr Janez Hacin i. dr. arti­
leriji: Srečko Kristan, Dušan Pipenhaber, Vazduh, 
Jože Lavtižar i. dr. V čin poročnika: pešadije: Al- 
fonz Skala, Viktor Ankele, Logar Stanislav, Ed­
vard Skul|, Andrei Arko, Avgust Lulik, Srečko Pe- 
čar, Ernest Vajs i. dr. inženir Ivan Jamšek, inž. 
tehn. mž. Peter Kresnik, artil. Rudolf Kruleč, Ed­
vard Maček, Janez Kožuh i. dr. Pododbor Udru- 
zenja oficirjev v Ljubljani.

m i k l a v ž e v a n j e
d a n e s  z v e č e r  v restavraciji „UNI0N“
Darila s p r e j e m a m o  in r e z e r v i r a m o  m i z e

Izseljensko akademijo bo v nedeljo, 10. dec. 
ob 10.30 dop. priredila v frančiškanski dvorani 
mladina ljubljanskih Sol. Spored je izbran. Poles 
govora g. bana dr. Natlačena bodo akadem ijo iz­
polnjevali pevski zbori, godalni kvartet, violina 
ob klavirski spremljavi, recitacije in simbolični 
nastopi. Podrobnejši spored bomo še objavili _  
Karaelova družba in Izseljenska zbornica vabita 
k številni udeležbi na tej akademiji, ki bo do­
stojen zaključek izseljenskega tedna.

Združenje jugoslovanskih inženirjev In arhi- 
tektov _  sekcija Ljubljana — vabi svoje člane in 
po njih vpeljane goste k ogledu cestnih del na 
drž. cesti št 2 pri Kranju, ki jih izvršujejo pod- 
jetja inž. Jos. Dedek, >Slograd< in Iv. Bricelj 
Ogled bo v četrtek, 7. t  m. popoldne. Potuje se 
z vlakom, ki odhaja z glavnega kolodvora ob 
11.43, do Zabnice. Povratek z vlakom, ki odhaia 
s postaje Naklo ob 18.20. Pešhoje ca 10 km Člani 
SPD z izkaznico imajo polovično vožnjo, objavo 
bo imelo vodstvo ekskurzije.

Ljubljansko gledališče
Drama — Začetek ob 20:
Torek, 5. decembra ob 15: »Sneguljčica r. 

Miklavžev nastop z obdaritvijo otrok«. Izven. Zni­
žane cene.

Sreda, 6. decembra: Zaprto.
Četrtek, 7. decembra: »Hudičev učenec« Red 

Četrtek.
Petek, 8. decembra ob 15: »Emil in detektivi« 

Mladinska predstava. Izven. Znižan« cene. Ob 20 
»George Dandin«. Izven. Znižane cene.

Opera — Začetek ob 20:
Torek, 5. decembra: Zaprto.
Sreda, 6. decembra: »Gorenjski slavček«. Red 

Sreda.
Četrtek, 7. decembra: »Boris Godunov«. Red 

A. Gostuj« Josip Križaj.
Petek. 8. decembra ob 15: »Pri belem konjič- 

ku«. Izvcsi Znižane cene. Ob 20: »Sabska kmlji- 
ca«. Goetuje Josip Gostič. Izveo. Znižane cene

Abonente Narodnega gledališča ▼ LfublU-:
naproiamo, da vplačajo 4. obrok abonma naiV- 
neje do 14. t. m.

Mariborsko gledališče
Torek, 5. decem bra ob 20: >Lepa Vida. 

Red A.
Sreda. 6. decem bra: Zaprto.
Č etrtek, 7. decem bra ob 20: >Prodana n e­

vesta*.
»Prodana nevesta« zopet na odru  n a  m ari­

borskem  odru . Sm etanova večno m lada in  tudi 
za glasbeno razvajeno  občinstvo vedno znovu 
p n k u p ljiv a  čežka narodna opera  »Prodana n e­
vesta* p rid e  tud i letos na m ariborsk i oder, ven­
dar samo za neabonente. Režija, m uzikalno 
vodstvo, in — razen novega baritona Kamušiča 
— je  tu d i zasedba kak o r lanL
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Na prosto je dano, alf verjamete, da so se 
narodi britanskega imperija sklenili združiti

Pod angleško zastavo in geslom:
»Za svobodo in neodvisnost«

Pod angleško upravo so delavci dobili pomembne pravice, 
kakršnih ne bi mogli pod nobeno drugo vladavino

V prašanje zase je , koliko sme danes člo­
vek v e r je ti raznim  poročilom , ki p rih a ja jo  z 
bojišč, ali k i govore o čem  drugem . N ikdar 
m enda niso lju d je  b ra li ali poslušali teh poro­
čil s tolikšnim  nezaupanjem , kot v sedanjih  
časih, čep rav  zarad i tehnično  izpopolnjene po­
ročevalske službe še n ik d a r n i bilo toliko mož­
nosti za zanes ljiva  in pravočasna poročila kot 
zdaj. Po k lju b  tem u dobim o o kakšnem  v ažn ej­
šem ali pa tud i nevažnem  dogodku z dveh raz­
ličnih  s tran i čisto naspro tu joči si vesti, na p r i­
m er o kakšnem  letalskem  spopadu med nem ­
škim i in angleškim i letali. Nemci na prim er 
poročajo , da so p r i tem srečan ju  v zraku  n ji­
hovi le ta lc i zbili na tla pet angleških letal, sami 
p a  so se v rn ili vsi nepoškodovani v svo ja opo­
rišča, dočim angleško poročilo pravi, da so n ji­
hovi letalci sestrelili v isti b itk i t r i  nem ška le­
ta la , sami pa so izgubili le eno. Komu n aj zdaj 
verjam em o? Na vsak način tistem u, čigar po­
ročila se nam  zde v erje tn e jša , v zgornjem  p r i­
m eru  gotovo p re j Angležem, k a jti angleško po­
ročilo priznava tudi svo je izgube, k a r  p rav  go­
tovo ne bi, če bi jih  ne bilo.

Zelo smo dostik ra t v škripcih glede vero­
dostojnosti tud i kakšn ih  drugačnih  poročil, ne 
ravno tistih  z bojišča. Angležem sovražni po­
ročevalci na p rim er pišejo o velikih nem irih, 

ki so izb ruhn ili v W aziristanu  na severno za­
hodnem  koncu S p red n je  In d ije  zarad i tega. ker 
je  ta m k a jšn je  ljudstvo  na vso moč nezadovolj­
no z angleškim i oblastm i, dočim Angleži za tr­
ju je jo , da so te  vesti čisto izm išljene, ker tu  
sploh ne gre za kakšen pom em bnejši upor. Ali 
pa na p rim er tole: Iz angleških virov berem o 
dan za dnem , kako  so se vsi narodi b ritanskega 
im perija  združili, da j i  pom agajo v sedan ji 
vojni, k e r  so p repričan i, da se A nglija in F ra n ­
cija  v te j vo jn i borita  za prav ično  stvar, za 
svobodo in p rav ice  tudi m alih  narodov in proti 
nasilnem u osvojevalcu. Iz naspro tn ih  v irov pa 
p r ih a ja jo  spet poročila, kako  odločno so n a ­
stopili zastopniki posam eznih narodov, ki spa­
dajo  pod b ritan sk i im perij, p ro ti temu, da bi 
podpirali svojo pokrov ite ljico  Anglijo in da bi 
za n je n e  težn je  po nepotrebnem  in brez ko­
risti prelivali še svojo kri. Itd. itd. Od nas sa­
mih je to re j odvisno, koliko verjam em o tem u 
ali onem u poročilu ali pa če mu sploh k a j v e r­
jamemo. Svetovna javnost pa se je  po dogod­
kih zadn jih  treh  m esecev že lahko p repričala , 
kom u v e lja  več zaupati. Brez dvoma tistem u, 
ik  poroča zm erneje  in k i pove tud i kaj^ ta k ­
šnega, k a r  n jem u sam em u ni p rav  preveč p r i­
jetno. In po teh  vidikih lahko sodimo tu d i o 
tem , ali je  p re tira n o  ,kar Angleži p iše jo  o n a ­
klon jenosti narodov b ritanskega im perija  svoji 
zasčitnici A ngliji. Tako poročajo  glede Indije 
in neka te rih  drug ih  angleških posestev:

Resnica o Indiji
A ngleška v lada je  

bodoče (
nedvoum no povedala, 

k a j n am erava v bodoče dati Indiji. Slovesno je  
iz jav ila , da j i  je  sklenila dati v doglednem  
času p rav ice dom iniona. In dom inioni so tiste 
bivše angleške kolonije, ki im ajo svojo lastno 
zakonodajo  in te j  zakonodaji odgovorno vlado. 
Ind ijsk i narod je  že dobil sam oupravo, v ko­
likor g re za posam ezne pok ra jine , š irša  sam o­
u p rav a  tud i na osredn jih  m estih je  p rav  tako 
zagotovljena, čim bodo podani pogoji za zdru­
žitev A ngleške In d ije  (ta je  zdaj neposredno 
pod angleško vlado) in indijsk im i kneževinam i. 
In d ijsk a  kongresna stranka , ki p red stav lja  v 
bistvu H indujce, je  stavila zahtevo, na j Angle­
ži točno povedo, kašno sprem em bo ustave na­
m eravajo  izvesti, in je  za svoje sodelovanje 
postavila tud i gotove pogoje. P o g ajan ja  glede 
tega še niso končana. B ritanska v lada je  pov- 
darila , da m ora paziti na to, da bodo upošte­
vane že lje  in prav ice vseh.

Gandhh »Koliko bi bila vredna 
svoboda Indije, če Anglija in 
Francija padeta?«
Pa n a j im ajo ta  p o g ajan ja  kakršenkoli 

izid, na vsak način je  gotovo, da se n ik je r  v 
Ind iji lju d je  ne zavzem ajo za nem ške težnje. 
M ahatm a G andi je  zastavil v p rašan ja : »Koli­
ko bi bila v redna  svoboda Ind ije , če A nglija

in F ra n c ija  padeta?< Levičarski indijsk i po­
slanec Roy je  dejal, da vsi svobodoljubni n a ­
rodi angleško vlado pozdrav ljajo , k e r se je  
odločila nared iti konec h itle rjan s tv u . M ohame­
dansk i ind ijsk i krogi so jasno povdarili svojo 
voljo, da hočejo odkrito  in na jod ločneje  sode­
lovati z Anglijo. M inistrski predsednik  in d ij­
skega »Peterorečja« je  na prim er d e ja l: »In­
d ija  se m ora zaradi lastn ih  koristi udeležiti se­
d an je  vo jne v Evropi. S tem  bo služila tudi ko­
ristim  orien talsk ih  narodov, s katerim i jo  ve­
žeta p rija te ljs tv o  in kultura.«  K ljub  tem u, da 
se posamezni ind ijsk i knezi še ne s tr in ja jo  pov­
sem glede bodoče rešitve ustavnega vp rašan ja  
z Anglijo, so ti knezi vendar stavili na razpo­
lago A ngliji sebe, svoje vojaštvo in svoj de­
nar.

Mohamedanski narodi so se 
že odločili *
Arabci in Ju d je  so v Palestini p renehali s 

svojim i neizprosnim i boji. Vodilni arabsk i list 
v P alestin i, »Falastinc, je  pred nedavnim  ob­
jav il: »Mi smo se zdaj lotili z Veliko B ritanijo  
novega vprašan ja , ki je resnejše , kot naše 
la s tn o . . .  A rabski in sploh m oham edanski na­
rodi so se že odločili: Oni sto je  na stran i de­
m okratičnih  držav.« S tem  sklepom  so p a le­
stinski A rabci sledili zgledu narodov v Egiptu 
in v Iraku. Te dežele, ki so bile nekoč deli 
b ritan skega cesarstva, so zdaj postale sam o­
stojne. Lojalno izv a ja jo  svoje pogodbe Z Ve­
liko B ritanijo . Pa tud i med drugim i m oham e­

danskim i narodi je  mnogo dokazov lojalnosti, 
p redvsem  v p o k ra jin i Aden, ki je  pod angle- 
kim  varstvom , in ob Perzijskem  zalivu. V In­
d ijskem  oceanu so otoki Sychelli in M auritius 
ob ljub ili podporo. Sam oupravna ko lonija Cey- 
lon je  svo je n o tran je  ra z p rtje  odložila na stran  
in po soglasnem  sklepu državnega sveta izrek la 
svojo nak lonjenost. S inghaleški časopis »Di- 
nam ina« je  pred  k ratk im  poročal, da angleški 
vojni cilji niso v to likšni m eri le  v obram bi 
Poljske, k ako r pa v tem, da se zav aru je jo  ci­
v iliz iran i narodi pred  grožnjam i napadalca.

Af rikanci: 
»Mi vemo, kaj bi Hitler rad«
Podoben je  položaj v angleški Vzhodni 

in Zahodni A friki. Nek domačin, ki je  član 
upravnega sveta v N igeriji, je  že 27. septem ­
b ra  na se ji d e ja l: »Mi vemo, kako  iH tler s tre ­
mi za tem, da bi nam ugrab il svobodo in bi 
podvrgel A friko tra jnem u  suženjstvu. P re b i­
valstvo N igerije  sm atra za svojo dolžnost, zd ru ­
žiti se pod b ritansko  zastavo pod bo jn im  ges­
lom: »Za svobodo in neodvisnost.«

K ra jevn i časopisi v T anganvk i in K eny ji 
so b ili in so še polni predlogov, kako bi se po­
spešila angleška stvar. Nek ken ijsk i poglavar 
je  p isal k ra jevnem u kom isarju  pismo, v k a te­
rem  m u ponu ja , celo svoje tr i p rašiče za vo jne 
nam ene.

Značilen prim er, kako narodi v p rekom or­
skih b ritansk ih  pokrajinah  podp ira jo  Anglijo, 
pa je  angleška Zahodna Ind ija . N ekdanji kolo­
vodja delavskih  stavk na Jam aiki je  stavil se­
be in svo je  delavstvo na razpolago ta m k a j­
šn jem u b ritanskem u guvernerju . Javno m ne­
n je  v G uyan i p a  je  najlepše  izraženo v nas­
lednjem : »Delavci so dobili pom em bne prav ice 
in p riv ileg ije  pod angleško dem okratično u p ra ­
vo. Vsega tega ne bi bili mogli doseči pod no­
beno drugo obliko vladavine.«

T ako  p išejo  sicer Angleži. N jihovi politič­
ni nasp ro tn ik i trd ijo  vsekakor p rav  obratno. 
In spet je  odvisno le  od bravcev sam ih, komu 
bodo boij v erje li. Resnica v nobenem  prim eru  
ne bo nič trp e la  . . .

Francoski listi o sovjetsko-finski vojni
Sovjeti se pripravljajo, da v kratkem pretrgalo pomorske zveze

med Anglijo in Indijo
Vojna na Finskem je še nadalje glavni pred­

met pozornosti pariškega časopisja. Listi poudar­
jajo, da je to vprašanje zelo zapleteno ne samo 
z vojaškega, pač pa tudi z diplomatskega stališča.

»Petit Parisien« objavlja poročilo svojega po­
sebnega dopisnika na Finskem o pomorski bitki 
na dan 1. decembra pri otoku llangoe. V tej bit­
ki se je Fincem posrečilo potopiti s lopovskimi 
streli nek sovjetski rušilec in težko poškodovati 
križarko »Kirov«. V petek ponoči je sovjetski 
komisar za zunanje zadeve zahteval pri vladi v 
Tallinu, naj dovoli, da prižarka »Kirov« sme priti 
v tamkajšnje pristanišče v popravilo. Ob 3 zjutraj 
so bili štirje estonski rem orkerji poslani križarki 
naproti. Ta križarka je popolnoma nesposobna za 
boj. Isti dopisnik trdi, da se sovjetske bojne 
ladje ne morejo vrniti v Kronstadt iz baltiških 
pristanišč, ker so Finci z minami zaprli finski 
zaliv pred Ljeningradom. Zaradi tega, kakor-tudi

zaradi delovanja podmornic, ni verjetno, da bi 
ruska vojna mornarica mogla podpirati čete na 
karelijski meji ter sovjetskim oddelkom, ki ope­
rirajo  ob obali Sovjetska Rusija bo prisiljena po­
slati proti- Finski v boj velike bojne oddelke ter 
začeti z vojno v velikem slogu. Istočasno — pri­
pominja dopisnik »Petit Parisiena« — se opaža 
nek preobrat v javnem mnenju baltiških držav, 
katerih prebivalstvo niti malo ne skriva simpatij 
za hrabro Finsko.

»Ordre« smatra, da je položaj sovjetske vlade 
z diplomatskega stališča zelo neugoden, predvsem 
zato, ker je sovjetska vlada odklonila pogajanja 
s finsko vlado. V prvi vrsti je treba upoštevati 
dejstvo, da je ves finski narod odločen nasprotnik 
boljševizma in da bi se sovjetizacija Finske mo­
gla izvesti samo s pomočjo nasilja. List smatra, 
da bodo to spoznali tudi oblastniki v Kremlju in 
da bodo temu prilagodili tudi nove ukrepe.
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Takole vozijo nemško »balo« iz Letonske v Nemčijo,

»Jour« poudarja korak Finske pri Zvezi na­
rodov, ki ima namen, da Finska dobi moralno 
oporo pri ZN. Druge podpore ZN tudi ne more 
dati. V vsakem prim eru bo Sovjetska Rusija na 
zatožni klopi in mora biti obsojena. Ta napadalna 
država^ bo morala tudi zapustiti ZN.

>Epoque< misli, da napad na Finsko ni nič 
drugega kot samo prvo dejanje pri izvajanju ve­
likega sovjetskega načrta, naperjenega proti Ve- 

. Sovjeti so očividno prevzeli im­
perialistično politiko Petra Velikega in Katari- 
n?. A , [_8e Popravljajo, da prekinejo v skorajš­
nji bodočnosti pomorske zveze med Veliko Brita­
nijo in Indijo. Na ta način — nadaljuje list — bi 
bil z akcijo Sovjetske Rusije v Perziji in na sploš­
no ob obalah Indijskega oceana, v celoti zrušen 
sedanji sislen vojaškega ravnotežja tako na vzho­
du kakor tudi na Sredozemskem morju Zato mo­
rajo upoštevati na sovjetski načrt predvsem Ita­
lija, Španija in Francija.

»Populaire« poudarja, da Sovjeti ne bodo 
nikdar mogli oprati krivde za napad na Finsko 
Delitev Poljske se je še mogla tolmačiti kot de­
litev plena. Kar pa se tiče Finske, tudi tega iz­
govora ni.

Nemci sami potapljajo 
swoje ladje
Poveljn ik  nem škega parn ika W attusa, k a ­

p itan  S tam er je  razložil, kako je  bila potop­
ljen a  n jegova lad ja . Povedal je  tole: »Ko je  
začelo neko južnoafriško  letalo  krožiti nad 
ladjo , sem spoznal, da bi bilo vsako up an je  n« 
beg^zam an. Zato sem ukazal naložiti v reševal­
ne čolne zaloge hrane, ki bi zadostovale za 14 
dni potovanja. Potnikom  sem ukazal, n a j sto-
P-l? Vi i CO ?; j  !em Je posadka zažgala pot­
n iške kabine. Vedel sem nam reč iz lastne sku­
šnje. ki sem jo  dobil o p rilik i požara na fran- 
coskem  parn iku  /P a r u « ,  da j e  n a jb o ljše  za­
ne titi požar v potniških kabinah, ki so obložene 
z lesom te r  na hodnikih. Za tem  so okna odprli 
na krovu pa razobesili nem ško zas tav a  Ko mi 
je  bilo zapovedano, n a j spravim  nazaj reše­
valne čolne, je  bilo že prepozno, k e r  je  lad ja  
že zgorela. Na noben način se nc bi bil vrnil, 
ker sem trdno  sklenil, da ne dovolim , da bi 
i  Iadi a ujet®- V čolnih smo bili vsega

sk u p a j samo eno uro, nato  pa nas je  rešila 
neka b ritanska  vo jna lad ja , na k a teri so z na- 

na jlepše  postopali. Ponudili so mi pijače, 
potnikom  pa kavo in jestv in . Tudi s člani m o­
je  posadke so zelo obzirno postopali.

Kako so potopili holandsko 
ladjo r(Slidrecht"

i J z Londona poročajo  n ek a te re  nove po­
drobnosti o potopitvi holandske lad je  »Sli- 
drecht«, ki je  p lu la  iz A m erike v Norveško. 
K akih 300 m ilj zahodno od irske  obale je  ladjo  
ustav ila nem ška podm ornica. P oveljn ik  pod­
m ornice je  pozval kapetana, da s petim i lju d ­
mi iz svoje posadke p ride  na podm ornico in 
p rinese vse lad ijske  listine na pregled. Kapi- 
an holandske lad je  trd i, da se je  tem u ukazu 

pokoril in da se ie po končanem  pregledu la ­
dijsk ih  listin svobodno vrnil na svojo ladjo, 
toda čira se je  s vojim i tovariši vrnil tja , so s 
podm ornice začeli s tre lja ti in so lad jo  potopili. 
K apitan, ki ga je  z nekaterim i drugim i n jego­
vimi ljudm i vzela na krov neka ladja! p o te m
in t r d P ^  •"* -V r<f iI, era e°Inu ta v a / po mor- JM, trd i, da je  izgubilo o prilik i potopa njegove 
lad je  ž iv ljen je  27 ljudi. 1 J ^  e
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Radio
Program Radio Ljubljana
Torek , S. decem bra:  7 J u t r n j i  pozdrav  -  J «  

l  J 45 PiS£ D ven6ek ves* lih  sva.kov (ploščo) — 11 Šolska u ra :  K aj p a  bo M iklavž n ri- 
K m hovoc o trok  b ežig ra jsko  poskusne šole. vodi 

g. M iroslav Zor — 12 Glanbonc »like (ploščo) — 19.30 
1 oročila , o b jave  — ld N apovedi — 1J.02 O poldanski 
k o n ce rt U adijskoga o ro k stra  -  14 P o roč ila  _  lfi.Sfl 
M ik lavževan je  za  o troke: a) J .  B oon: S veti M iklavž 
in d iv ji mož. Ig ra  izv a ja jo  č lan i rad ijsk o  ig r . d ružine 
b) N astop  sv M iklavža — 19 N apovedi S o iv iu . 
19.20 Na«, n rn  -  19.40 O bjave -  S  D e š o t^ h i  . t  
S>a 7«, — ®  K oncert M iklavževih  d arov . Poje gdč N uš i 
K ris ta n o v a , ig ra  R a d ijsk i o rk este r  -  20 N a b o d i  is  
po ročila  -  22.15 M iklavž govori od raslim .

Sreda, 6. decem bra:  7 J u tr ln  ji  pozdrav    7 (ti
N apovedi, norofiila — 7.15 P iaan  vondek veselih 
kov (plošče) -  12 V eselje o trok  (plošče) _ l " - < e  p , 
rod ila , ob jave , 1« N apoved ' — 13.fi) R apsod ije  TA r . i  
ta z ije  (plošče) -  14 P oroč ila  -  lfi M lad inska  , " f a"  
R azvoj našega A erok luba (g. J a n k o  Č o ln a r?  k i i n !  
d im  naravoslovcem  (g. M iro s la v Z o r )  .  ' ^ v !
izob razb a  in  šola I I .  del (g  d r V il 1,7 '
19 N apovedi, p o ro č il, -  IS jp Nao u ra  M In ’Oh 
Jave -  19.50 Uvod v p reT i^ t - %  P r e n i  t e ° l j ^  
v ? ik ? 6 »T L  ®dmorn: G lasbeno p red av an je  (g.
Vilko U km ar) v IX. odm oru : N apovedi, poročila.

A. G. Barrili 28

» V E  B E A T R I C I
In res te  j« zgodilo tako. Odgovori skoraj vseh učenjakov so 

bili nasprotni Kolumbovim načrtom. Njegova u6oda je bila zape­
čatena, kljub vsemu prizadevanju don Diega de Deza.

Kraljica je bila zelo potrta zaradi odločitve učenjakov, ki je na­
sprotovala njenim željam.

Kralj Ferdinand jo je 6kušal tolažiti.
»Bila je blaznost. Saj 6«m vam to že večkrat dejal.«
. Plemenita, božanska blaznost,« je žalostno odvrnila Izabela.
To, kar je  izjavila Izabela, je priznal tudi zbor v Salamanci. 

Kaj so prav za prav izjavili učenjaki? Da je bil Kolumbov načrt 
brezmiseln in nevaren za vse, ki bi ®e mu pridružili. Ta načrt se 
je opiral samo na slabotna mornarjeva dokazovanja, in zato ni 
mogeJ biti sprejemljiv za vladarje. Blaznost torej; čeprav plemenita, 
vendar blaznost v očeh večine. Kaj naj storijo tisti, ki so sicer bolj 
učeni, a so v manjšini? Kralj in kraljica sta  nekaj časa oklevala 
med manj učeno večino in bolj učeno manjšino. Kralj Ferdinad 6e je 
prvi odločil za večino; tudi kraljici ni preostalo drugega, kot da se 
ukloni soprogovi volji. Avilski škof je prejel naročilo, naj sporoči 
Kolumbu, da zaradi velikih skrbi z vojno in velikih stroškov, vla­
darja ne moreta ugodili njegovi želji, da pa bosta kdaj pozneje 
skušala mu ustreči, če bodo okoliščine ugodnejše.

Kraljici je bilo silno žal, da je morala dati takšen odgovor ne­
srečnemu mornarju. Iskala je utehe pri markizi.

»Vidiš, Bovadilla, kako sva nesrečni!« ji je rekla. »S težkim 
srcem pojdem na bojišče pred Granado, kjer bom pa neprestano 
mislila na ubogega don Cristovala, za katerega 6i se tak trudila. 
Skušaj ga potolažiti. Povej mu, da mi je žal, da mu ne smem ustreči 
in da bom v bodoče iskala priliko, da izpolnim njegove želje. Pri' 
znam pa, da za sedaj ne vidim nobenega izhoda.«

»Don Cristovala sedaj ni v Sevilli. Moral je iti v Cordovo za 
radi družinskih zadev. Vrnil se bo jutri ali pojutrišnjem. Kako bo 
e prejel žalostno vest?«

»Treba mu je dati poguma. Odrekli smo mu svojo pomoč le 
sedaj; v bodoče bo mogoče drugače.«

»Mogli bi mu za bodočnost dati več upanja. Če bi mu vi, Veli­
čanstvo, rekli nekaj prijaznih besed, bi te bile bolj uspešne, kot vsa 
moja tolažba.«

»Kaj naj mu rečem, Bovadilla? Sodba učenjakov je popol­
noma odklonilna.«

»A don Diego de Deza, ki je bolj moder kot v6i učenjaki iz 
Salaimance, je 6edaj še bolj navdušen za njegov načrt kot prej. Veste 
kaj pravi vsakemu, ki pride z njim v pogovor? Da so V6i njegovi 
prijatelji v Salamanci tepci.«

»Ali res?«
»Ponavljam njegov izraz: tepci.«
Kraljica 6e je zamislila. Markiza se je ni upala več nadlegovati. 
M edtem je dobra in usmiljena Beatrice de Bovadilla premišlje­

vala, kako bi olajšala udarec, ki ga je Talavera zadal njenemu pri­
jatelju. Predvsem je poslala v Cordovo sla z naročilom, naj se don 
Cri6toval takoj vrne v Sivillo,

Vedela je da bo dvor v kratkem  odpotoval na bojišče in da 
bo ona kot vedno morala spremljati kraljico. Neizmerno hudo bi 
ji bilo, če bi morala odpotovati, preden bi se vrnil.

Medtem pa je zbrala njegove prijatelje: Ouintanilla, Diega de 
Deza, oba Medina in Santangela.

»Če ga ne bom videla, preden odpotujemo, povejte mu, da naj 
ne obupa Se se bomo trudili zanj, dokler ne zmagamo.«

A prav tak ra t se je don Cristoval yrnil. Prijatelji so ga takoj 
obvestili o tem. kar se je zgodilo, zato ni niti trenil, ko mu je avil­
ski škof s sladkimi besedami sporočil sodbo zbora v Salamanci.

»Pričakoval sem takšno odločitev,« ie rekel z navidezno mir­
nostjo. »V dveh letih odlašanja se ni zgodilo ničesar takega, kar bi 
spremenilo sodbo učenjakov.«

»Potrpite, sin moj, potrpite,« mu je dejal Talavera. »Bog je hotel 
tako. Vdajte se v Njegovo voljo.«

Don Cristoval je dobro vedel, koliko so vredne škofove to la­
žilne besede. Zahvalil se je in odšel.

Takoj nato pa je prosil, da bi ga sprejela kraljica. Izabela mu 
ni mogla odreči; toliko manj, ker je njegovo prošnjo podpirala še 
markiza.

A tudi kraljica mu ni mogla povedati ničesar drugega, čeprav 
60 njene besede zvenele popolnoma drugače, kot škofove.

»Moram se torej udati,« je žalostno dejal »Neizmerno hudo mi 
je, odpovedati se  po tolikem trudu, po tolikem trpljenju in tolikih

lepih sanjah, načrtu, ki bi prinesel toliko slave našemu kraljestvu. 
A Bog je neskončno moder in njegova pota 90 skrivnostna. V svoje 
opravičilo vam morem povedati, da ie vedno verujem v svoje načrte,
6 katerimi sem hotel obogatiti kastiljsko kraljestvo. Portugalski kralj 
me je povabil na svoj dvor in moj brat mi je prinesel povabilo an­
gleškega kralja; pred nekaj dnevi pa mi je pisal francoski kralj.

,a *r '. ,va^da ee®1 odklonil, ker sem hotel prav vašemu kraljestvu 
nakloniti vso slavo svojih odkritij,-Sedaj pa polagam svoje načrte v 
božje doke; naj se zgodi Njegova volja.«

Ni mogel nadaljevati. Utihnil je in dve debeli solzi sta  mu 
zdrknili po licih.

Tudi kraljica in markiza sta jokali. Beatrice pa ni dolgo jokala, 
takoj je začela premišljevati, kaj naj 6tori. Prepričana je bila, da je 
njen brat pripomogel do te  katastrofe. Sklenila je, da s« bo mašče­
vala nad njim.

A ni utegnila pripraviti svojega načrta. Še isti večer jo je po­
klical njen 6oprog in gospod, don Juan de Cabrera, ko je odhajala 
v svoje sobe.

XIV. poglavje.
Bil je to  izreden dogodek in Beatrice je takoj spoznala, da gre 

za nekaj važnega. N i mogla uganiti, kaj bi to bilo in se tudi ni tru­
dila, da bi uganila. Bila je pripravljena na vse.

»Pripravljena sem poslušati vas«, mu je rekla, »A vstopite naj­
prej in 6ediva.« '

Povabila je tudi njega, na; sede. On pa se je postavil poleg nje, 
položil roko na rob n j e n e g a  naslanjača m uprl svoj pogled nanjo

Po nekaj trenutkih molka je dejal:
»Že nekaj časa vam “j?6®? ve*- «tavil nekega vprašanja, donna 

Beatrice; mogoče s te  mislil1, da sem opustil svoje stare navade. A 
ostal sem, kakor sem bil prej. Povejte mi torej, Beatrice: ali naj tre ­
pečem?« ,

Markizi se vprašanje m zdelo čudno, pač pa se bo zdelo čudno 
čitatelju, zato gotovo ne bo odveč nekoliko pojasnila.

Don Juan Cabrera, markiz de Moya je bil kraljev dvorjan. Pre­
den se je povzpel na ta visoki položaj, je kot hraber in zaslužen 
vojščak dosegel na bojnem polju mnogo slave. Njegovi lasje so postali 
beli kot sneg, a njegova postava je kljub visoki starosti bila še vzrav­
nana. Kako to, da je ta stari vojak postal soprog mlade deklice? Bilo 
je nekako plačilo za njegovo hrabrost.
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